

Szerkesztőség

Arad, Acsev-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgönyeim: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

* Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF. *

ELŐFIZETÉS

HELYBEN ÉS VIDÉKEN

Egész évre ... 1080 Lej
Fél évre ... 540 Lej
Negyed évre ... 270 Lej
Havonta ... 90 Lej

Hirdetések díjazás szerinti

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucarestiben 50 banival több

Igazságos adóztatást!

Csütörtökön reggel kezdődnek meg az adókiivetés nagy és nehéz munkálatai az aradi pénzügyigazgatóságon. Az adókiivető bizottságok előtt letárgyalják és megállapítják azokat az adóterheket, amelyeket egy-egy adófizető vállára rakhatnak. Az állampolgárnak kétségbevonhatatlan kötelezettségei vannak az állammal szemben, amely éber szemmel örökdi a társadalmi és termelési rend felett és szerveivel biztosítja az alkotmányban körvonalazott együttélési formák zavartalanosságát. Az individuumok összessége alkotja az államot, amelynek szervezete kollektív érdek, fentartása kollektív kötelezettség. Az adózás arra szolgál, hogy mindnyájan leróhassuk ez irányú kötelezettségeinket, amelyet tudatosan és szívesen teljesítünk anyagi erőink arányában. Az adózás mértékét megállapító államhatalomnak azonban gondosan ügyelnie kell arra, hogy az adókiivetés a polgárság teherbíró képességét ne haladja túl, mert különben maga az adózási rendszer kerül válságos helyzetbe. A dolgozó polgár anyagi gyarapodásával ugyanis egyenes arányban növekszik az állam jövedelme is és ezért a józan ész logikája azt követeli, hogy az állam méltányos körültekintéssel járjon el az adóösszegek megállapításánál, mert különben összeroppan az adóalany.

Gazdasági életünket fojtogató válsággal való küzdelem annyira igénybeveszi ma minden egyes polgár erejét, hogy abból igazán kevés marad a közterhek viselésére. Az állam pedig nemhogy arra fordítaná hatalmát és eszközeit, hogy e súlyos krízisen átsegítse az országot, hanem még a tulszigoru adókiivetésekkel és kíméletlen adóbehajtásokkal gyengíti a terhek alatt roskadozó polgárságot. A helyzet komoly és gyors segítséget kíván. Most, az adóbizottságok munkájának legelején volna időszerű a később katasztrófális hatásúvá nöhető bajoknak elejét venni. Reménykedve figyeltünk fel a pénzügyminiszteriumnak néhány nappal ezelőtt ismertett közzelvetésére, amelyben megállapítja, hogy az adókiivetés gyakran önkényesen történik és kifejezi abbéli kívánságát, hogy az adóbizottságok a polgárok igazolt anyagi helyzetére és üzleti könyveik alapján méltányos módon járjanak el az adókiivetéseknél.

A pénzügyminiszter körlevele és a pénzügyigazgatóságoknak kiadott instrukciói reménytelül töltenek el bennünket. A miniszternek kötelessége az állam érdekeire ügyelni, de ugyanakkor nem zárkozhatik el attól sem, hogy a polgárság súlyos anyagi helyzetét figyelembe véve, a konciliáns méltányosság álláspontjára helyezkedjék. Nagyon meggyőző, hogy Bratianu pénzügyminiszter ilyen instrukciókkal látta el Erdély adókiivető bizottságait. Azt azonban mindnyájan jól tudjuk, hogy a miniszterek szép szavai rendszerint eltorzulnak a gyakorlatban, és mire azok a megvalósulás stádiumáig jutnak, bizony gyakran rá sem ismerünk a miniszter jóindulatáról csöpögő elgondolására.

Ha a pénzügyminiszter kihangsúlyozott intenciói a gyakorlatban is érvényesülni fognak, úgy az adózó polgárság feje fölött ritkán a gondok felhője. Most minden az adókiivető bizottságoktól függ, amelyeknek munkája holnap fog megkezdődni. Az ő kezükbe van leté-

Eltemették Erdély unitárius püspökét.

Impozáns gyászpompa kísérte Ferencz Józsefet utolsó útjára. Erdélyország, a polgári és katonai hatóságok részvétele. — Tízezer ember vett részt a gyászszertartáson.

(Az Aradi Közlöny cluji tudóstóbjának telefonjelentése.) Ma délután 3 órakor a város közönségének nagy és impozáns részvétele mellett helyezték örök nyugalomra Ferencz József unitárius püspököt. Tegnap és ma valóságos zarándokheiv volt az unitárius templom, ahol felravatalozva feküdt az ősz püspök. Ma délelőtt 10 órától félégvig az összes egyházak, erkölcsi testületek, valamint a katonaság és hatóságok képviselői küldöttségileg fejezték ki részvételüket a koporsónál, amely mellett dr. Boros György püspökhelyettes, dr. Ferenczy Géza és dr. Szentiványi József főgondnokok fogadták a küldöttségeket.

Részvényilatkozatok.

Az egyházi, katonai és polgári hatóságok közül elsőnek Vásárhelyi János református püspökhelyettes jelent meg a ravatalnál az erdélyi református egyház képviselőjében. Ezután rendre következtek a királyhágói református egyházkerület nevében dr. Sulyok István, a kolozsvári unitárius egyház, a görög keleti és görög katolikus egyházak megbízottai, a romániai piarista rend képviselőjében dr. Patay József rendfőnök; az erdélyi magyar lutheránus egyház küldöttségét Frint Lajos aradi szuperintendens vezette. A Magyar Párt küldöttsége Bethlen György gróf pártelnök vezetésével jelent meg a ravatalnál, míg az EMKE-t Sándor József képviselte. Délben 12 órakor Pap Danila hadtestparancsnok egy ezredes és egy őrnagy kíséretében jelent meg a ravatalnál és román nyelvű beszédében mondott részvétet, amelyért dr. Szentiványi József főgondnok mondott köszönetet. Dr. Mihali Tivadar polgármester magyar nyelvű beszédében tolmácsolta a város közönségének nagy fájdalmát a veszteség felett. Báró Jósika Gábor a római katolikus státus és Nyirő József a kisebbségi újságíró-szervezet részvétét tolmácsolta.

Temetési szertartás katonai diszorséggel.

Délben félégig órakor lezárták a koporsót és a leplom ajtaja is bezárult. Délután 2 órakor már óriási tömeg helyezkedett el a volt Kossuth Lajos-uccán. Háromezved háromkor megjelent a kolozsvári 83-ik gyalogezred disz-százada, zenekarral. A templomban és az uccán diszruhás rendőrök és csendőrök tartják fenn a rendet. A hadsereget 14 törzstiszt reprezentálja Pap Danila hadtestparancsnokkal az élén. A temetési szertartás 3 órakor veszi kezdetét zsoldárénekléssel, majd dr. Boros György püspökhelyettes mond rövid, emelkedett szellemű imát, amely után dr. Varga Béla teológiai tanár lendületes, magvas gyászbeszéde következik. Végigvonul Ferencz József hosszú életének három fázisán: Fiatalságán, amikor a szabadságharcok eszméi tették izzóvá Európa népének lelkét, életének

délén, amikor a béke és a munka korszaka következett és életének végén, amikor a rombolás s pusztulás kaotikus disszonanciája csúfolták meg az emberi testvériséget. Kiemeli Ferencz József három jellegzetes vonását. Megáldotta az Ur méltósággal és fénnel, ő azonban mindig igazi demokrata maradt a lelkében. Birt az értelem kivételes erejével és tisztaságával és megáldotta az Ur az igazság és jog diadalába vetett prófétai hittel. A búcsuzató beszéd után zsoldárének következett, majd hat egyházi gondnok vállára vette a koporsót, amelyet a templom előtt álló gyászkocsira helyeztek el, miközben Kolozsvár összes templomainak minden harangja zúgott.

Az impozáns gyászmenet.

Négy óra után indult el a gyászmenet, amelyben mintegy 8-10 ezer ember vett részt, a volt Kossuth Lajos-uccán s a főtéren keresztül a házsongrádi emetőbe. Amerre a gyászmenet elvonult, a kereskedők lehúzott redőnyökkel adták kifejezést gyászuknak és gyászfátyvokkal bevont uccat villanylámpák a nappali világosság ellenére mindenütt égtek. A gyászmenetet a különböző dalárdák, az összes intézetek ifjusága és a szertartást végző lelkészek nyitják meg. Utánuk következtek a különböző testületek kiküldöttségei, a hadsereg 14 reprezentánsa, a vármegyei és városi méltóságok. A gyászkocsi előtt közvetlenül az unitárius gimnázium dalárdája haladt, a gyászkocsi mellett pedig az unitárius esperesek és felügyelőgondnokok. Az egész menetet diszruhás csendőrök kísérték, gyászjelű lefelé fordított fekvésekkel. A gyászkocsi után haladtak a püspök családtagjai, az özvegy magas korára való tekintettel kocsin tette meg az utat egészen a temetőig, de az ottani szertartáson már nem vehetett részt, mert az utóbbi napok izzama és a mai gyászszertartás teljesen kiemertette. A gyászoló család után az egyházi főgondnokok, a kormány és a vallásügyi miniszterium kiküldöttségei Pacliseanu vezérfelügyelő vezetésével, a külföldi államok reprezentánsai, a magyar, francia, angol, cseh-szlovák, olasz, német és osztrák konzulok, az unitárius egyház lelkészei paláttal a vállukon, végül a tanári és tanítói testület, majd a nagyközönség. A templom elől a gyászmenet csak akkor indult el, amikor a menet eleje már a házsongrádi temetőhöz ért. A temető kapujában az iskolák növendékei sorfalat állottak. A sirnál dr. Csiky Gábor a külföldi unitárius egyház nevében mondott istenhozzádot, majd az unitárius kollégium dalárdája énekelt gyászdalokat. Dr. Ferenczy Géza főgondnok poétikus búcsubeszédet mondott, végül Guidó Béla esperes imája zárta be a temetési szertartást. A koporsót az elhunyt püspök családi sírboltjában helyezték el, elődjének Kriza János néhai unitárius püspök sírboltja mellett.

ve a döntés joga és az ő kötelességük a megadott instrukciók végrehajtása. Ha ez a miniszter által kifejezésre juttatott méltányossági szempontok szerint történik, úgy a bizott-

ságuk hivatásuk magaslatára kerültek és az állam, valamint az adózók érdekeinek összeegyeztetésével, becsületesen végezték el fontos missziójukat. Reméljük, hogy így lesz.

Hat hónapra meghosszabbítják a lakbérleti szerződéseket.

Hathónapos csend áll be a lakbértörvény körül dúló haroban, mert a kormány nem szabadítja fel a lakásokat.

(Arad, február 22.) Néhány hét választ már csak el sok ezer emberre nézve fontos időponttól, április huszonharmadikától, amikor az Ave rescu-kormány alatt hozott lakbérleti törvénynek életbe kellene lépni. Még semmi bizonyosat nem lehet tudni, vajon meghosszabbítja-e a kormány a jelenlegi törvényt, vagy pedig felszabadítja a lakásokat. Ebbe a bizonytalan helyzetbe bizonyos világosságot derít Brudariu Adrián bányászati képviselő nyilatkozata. Brudariu tegnap este tért vissza Bucurestből, ahol résztvett a kamara ülésén és azok egyikén szóba is hozta a lakbérleti törvény meghosszabbításának kérdését. Brudariu a meghosszabbításra vonatkozólag ma a következőket jelentette ki tudósítónknak:

— A kormány

a legnagyobb komolysággal foglalkozik a lakbérleti törvény meghosszabbításának kérdésével.

Egyelőre a meghosszabbítás módja felől nincs még egységes vélemény. Különböző a lakbérleti törvénnyel kapcsolatos kormányintézkedések megtétele végett a kormány Duca belügyminiszter, Popescu Stelian igazságügyminiszter és Lupu dr. munkügyi miniszterből álló bizottságot küldött ki, amely tanulmányozza a kérdést és keresi a megoldási módokat. Enn, aki Lupu dr. miniszter közvetlen környezetéhez tartozom, a legnagyobb határozottsággal kijelentem, hogy a jelenlegi lakbérleti törvényt minden körülmények között meghosszabbítja a kormány és az erre vonatkozó javaslat március hó elsején a kamarában már tárgyalásra is kerül.

A meghosszabbítás a régi törvény intézkedései alapján egyelőre hat hónapra szól. Ezen hat hónap alatt a bizottság feldolgozza az új lakbérleti törvényre vonatkozó összes adatokat jelentéseket, alaposan tanulmányozza a kérdést és elkészíti az új lakbérleti törvényjavaslatot.

A beérkező anyagból válik majd ismeretessé, hogy tulajdonképpen mennyi időre szóló szerződés meghosszabbításnak lesz a jövőbeni helye, figyelemmel a mai súlyos gazdasági helyzetre. A miniszteri bizottság az eddig beérkezett jelentések alapján megállapította, hogy a jelenleg érvényben levő lakbérleti rendelkezéseket mindenképpen meg kell hosszabbítani, mert ellenkező esetben egyedül Bucurestiben háromszázezer lakót lakoltatnának ki, akiket lehetetlen volna elhelyezni. De ilyen a helyzet másutt is. Timisoarán, Iasiban, Galacban, Aradon, Oradean és Clujon ugyancsak sok ezerre rug az azok száma, akiket kilakoltatás fenyeget. A kormány a parlament útján először általános intézkedéssel hat hónapra hosszabbítja meg

Jogerős a felmentőítélet a steglitzzi diákpörben

Scheller Hildát állami nevelés alá veszik.

(Az Aradi Közlöny berlini tudósítójának távirata.) A Kranz-perben előreláthatólag nem kerül sor a felülvizsgálatra a felmentő ítélet miatt. Lehetőleg igyekeznek ugyanis kerülni azt, hogy az ügy továbbra is a nyilvánosság előtt szerepeljen. A tempelhofi és steglitzzi ifjusági gondozó hiva-

talok most azzal a kérdéssel foglalkoznak, vajon Kranz és Scheller Hilda személye érdekében nem volna-e szükséges az állam közbelépése. Lehetséges, hogy a leányt, tekintettel a szülői nevelés hiányosságára, állami nevelésbe fogják adni.

Megrágalmazták az elhunyt Anatol Francet

Párisból jelentik: A francia irodalmi körökben új botrány van. Most jelent meg Anatol France elcsapott titkáranak, Jean Jacques Broussonnak második könyve, amit volt kenyéradójáról és bálványáról írt „Utazás Páristól Buenos-Ayresig” címen és ez az oka a nagy konsternációnak. Brousson ugyanis, aki hat évig titkároskodott a világhírű írónál, de akit Buenos-Ayresben szó nélkül, hirtelen elbocsátott az író, mert feleségeről illetlenül nyilatkozott, bosszúból már írt egy könyvet Anatole France ellen, („Anatoie

France papucsban”), de ez nem keletkezett olyan nagy felháborodást, mint ez, amelyben alakoskodó kétszínűnek, kelemetlen fiúnak, rossz apának, lovasgátlan szeretőnek, hülsen férjnek és rossz polgárnak állítja be a nagy francia író. A kritikusok persze kimutatják, hogy Brousson „intimitásainak” javarésze hazug, és rosszindulatú, sőt legjobb esetben csak tévedésen alapszik és könyvét a jó anyagi haszon reményén felel csupán azért írta, hogy megbosszulja magát a nagy halotton, aki hat évig urí életmódot biztosított neki.

Utközben

Feljegyzéseim életemről s eddigi pályafutásomról.

Írta: FEDÁK SÁRI.

IV. A munkácsi vár.

A kis ház, melyben felnőttem, kívülről nagyon egyszerű, kis háromablakos vityiló volt. Zöldrácsoz kerítéssel és zöld zsálgáterekekkel. Az udvara és kertje ellenben terjedelmes volt és szép. Tele virágokkal, akáccákkal és óriási orgonabokrokkal. Kerekese kut, egy nagy szomorufüzzel. A ház belül kényelmes volt és anyám vezetésében kimondhatatlanul rendes és kellemes. Olyan volt a kis ház, mint apám. Kívül igénytelen és egyszerű. — Belül templom.

Apám nem szeretett orvos lenni. Mikor elvégezte a tanulmányait Pesten, megkapta a doktori diplomát és hazament Zempléncsére a szüleihez. Lakkcsizmában, négy lóval hajtott be a ricsei ámbitus elé. Nagyanyám, szelafarnosi Bodó Klára, sirva borult rá örömben. Közben egy kicsit köhögött, így mesélte atyám. Másnap, mint tudós orvos, megvizsgálta az édesanyját — ez volt első ténykedése — és azt konstatálta, hogy menthetetlen beteg, súlyos tüdőbaja van, hét-nyolc hónap alatt vége. Azóta nem szerette a mesterségét. Szegény betegektől sohasem fogadott el egy fityinget sem. Sőt százszor és százszor megtörtént, hogy ha szegény beteghez hívták, titokban a párnája alá csusztatta az ezüstforintost orvososságra. Erős a hitem, hogy azok az ezüst szemek vigyáztak mindig utjaimra és világitottak, mikor sötétben botorkáltam.

Imádták a vármegyében. Kitűnő orvos volt, tökéletes diagnosztika és a legnagyobb lehetett volna, ha fütötte volna bármiféle ambíció. Egyetlenegy orvosi tudományban hitt: a bicskában. A belgyógyászati kurzusokat nem szerette. Azt mondta, csak arra való,

hogy elszedjék a pénzt a szegény emberektől. A nagyképű, „tudós” orvosokat nem szerette. Mindig azt mondta: „Kétféle orvos van: aki tudja, hogy számár és aki nem tudja”. Azért mégis Beregben az egész világ tőle várta a vigasztalást. A legnemesebb szív volt, mely valaha dolgozott. Milyen gyönyörű adománya a Sorsnak, ilyen neimes lélek mellett kezdeni gondolkodni és érezni! Hányszor látam szerdai napokon — mert akkor volt a legtöbb páciens, lévén hetivásár — hányszor láttam és hallottam, mikor azt mondta a paraszt:

— Nagyságos főorvos ur — a betűvel mondta: „orvos” — főorvos ur kérem, vizsgálhatsz ezt az üveg orvosságot, beszédtem a felét, de nem nagyon használt.

— Mit fizetett érte, Kocsis Péter koma? — kérdezte apám a legnagyobb flegmával.

— Két pengő forintot, nagyságos uram. Szó nélkül belenyúlt a zsebébe és odaadott egy forintot. A paraszt csak nézett s tovább tartotta a tenyerét.

— Nono, Kocsis koma. Két forint csak akkor járna, ha az egészet beszédte volna. A másik fele még használhat.

A szerdai napok egyik kimagasló eseménye volt a békás paraszt. Rendületlenül beállított minden szerdán — de hónapokon keresztül! — hogy vizet húzott a kutból, a vederből ivott és lenyelt egy kis zöld békát, ami még mindig benne van a hasában. Hiába volt minden beszéd és orvosság, csak nem tágitott, hogy a béka benne van. Nem használt ott semmiféle „gyógymód”, a paraszt csak makacszkodott és keserű szavakkal szidta a békát. Már előre mulattunk kedden, hogy holnap jön a békás paraszt. És jött. El nem maradt volna a világerő sem.

Azt mondja egyik szerdán apám:

— Szaladj csak le a Vérkére, oszti fogi egy nagy zöldbékát!

A legnagyobb ambícióval teljesítettem a

rám szabott kötelességet és husz percen belül megjelentem egy ménkü nagy zöldbékával. Azt mondja apám a parasztnak:

— Gombolja csak ki kend a kabátját, hadd látom a gyomrát! Most kihuzom azt a gaz békát, ehun a fogó, ni!

És egy otromba nagy fogóval retteneteset csipett a gyomrába. A paraszt irtóztatót ordított, apám gyorsan kikapta a békát a zsebéből és örömmel kiáltott:

— Itt van, a feneegyemeg!

A paraszt elszörnyűködve nézte jó darab ideig, aztán csóválta a fejét, aztán megint nézte, megint csóválta a fejét:

— Tetszik látni?! Ugyi megmondtam, hogy benne van. Már nem is fáj a gyomrom egy szikrát se.

Aztán megint csak vizsgálhatta.

— Hinyje a nemjőistenit... hinnye az áldóját a randa békájának! Mikor lenyeltem, csak ekkora kis zöldbeka volt ni! Hogy megnőtt a disznó! Elvitte haza megmutatni. Sose láttuk többet. Teljesen meggyógyult.

Ezer ilyen esetet lehetne róla elmondani, de ahhoz külön könyvet kellene írni. A jószágőr is, nemességéről is, de legesleginkább a magyarságáról lehetne naphosszat beszélni. Szabályos magyar volt. Olyan, amilyenekről a könyvekben olvasunk. Külsőben, beszédben, érzésben, tempókban, kényelemben, lángoló hazafiságban, lustaságban, komolyságban, tisztességben, lassuságban, becsületességben és legfőképpen — jószágban. Leirhatatlanul jó volt.

Gyakran járt át Munkácsra, ahova sokszor magával vitt. Egy napon sürgönyben hívták. A munkácsi vár felügyelő-parancsnoka beteg volt. Befogatott — a legszebb lovai voltak a vármegyében és híres, jó kocsis volt — büszkén ült a bakon. Maga mellé ültetett és robogtunk, mint a villám, Munkács felé. Lehettem akkor ugy hétesztendős. — A munkácsi vár!... Akkor nehéz fogságra ítélt rabok vol-

Bánky Vilma megbukott Budapesten.

Váratlan közönybe fuladt a világhírű filmművésznő budapesti tartózkodása. — Hogyan ieheti tönkre egy tapintatlan manager egy színésznő népszerűségét.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójának távirata.) Bánky Vilma személye, a világhírű magyar filmprimadonna, akit a magyar fővárosba való érkezésekor olyan nagy érdeklődéssel fogadtak, váratlanul a legnagyobb közönybe fulladt. Ennek a hirtelen változásnak az a szerencsétlen ötlet az oka, hogy Bánky Vilma az öccsére, Bánky Gyula színésztársára bízta az adminisztrálását, aki valóságosan megmámorosodott ettől a tisztség-től és egymásután követte el a legizléstelenebb baklövéseket.

Megtörtént például az, hogy ez a fiatalember egy neves hírlapírónak, aki fotografussal jelent meg a hotel folyosóján, hogy Bánky Vilma a szobájából kijövet lefotografálja, ezt mondotta:

— A fotografálás — simon. Tessék az uccán megvárni. Amerikában boldogok az újságírók, ha Vilma repülőgépről lefotografálhatják.

Egy szerkesztőség ama telefonkérdésére, hogy B. V. mit csinált egész nap, volt-e valamilyen üzletben és vásárolt-e netán valamit, ez volt a felelet:

— Ha Vilma valamit vásárol, azt meg is fizeti, ne akarjanak az urak abból is üzletet csinálni, amit a nővérem vásárol.

A Kövessy-Vár, amely az elaggott színészek jótékony célú intézménye, nagyszasszonyává akarta választani Bánkyt — e választásból azonban semmi sem lesz, miután a manager kijelentette, hogy csak nem képzelet a Kövessy-Vár, hogy Bánky Vilma meg fog jelenni a Kövessy-Vár előtt — amelynek többek között Fedák is nagyszasszonya. A szálló folyosóján álló és hönök alatt scenáriumot szorongató néhány írónak — Istenem, kinek volna több joga egy scenáriummal a magyar Bánky Vilmanál jelentkezni, mint egy magyar írónak — a fiatalember ezt mondta:

— Kérem, ne alkalmatlankodjanak az urak, csak nem képzelet, hogy a nővérem mindenkit fogadni fog.

A főváros törvényhatósági bizottságának az a tagja, aki a Bánky-féle propaganda tervét a törvényhatóságban indítványozta, telefonon

értésítette Bánkyt, hogy ebben az ügyben a főváros idegenforgalmi hivatalának vezetője is szeretne nála jelentkezni. Amire a művésznő managerjétől azt a választ kapta, hogy Bánky a lelkes városi főtisztviselőt egyedül nem fogadhatja, de miután sok embernek megígérte, hogy meglátogathatják őt s ezeket a látogatókat amugy is csoportokban óhajtja fogadni, az idegenforgalmi hivatal vezetőjét is beosztja majd valamelyik csoporthoz. A látogatás természetesen elmaradt.

De beszélnek még Bánky Vilma különös hálálanságáról is. Bánky Vilma százezer dollárral jött haza szüleihez Budapestre, akiket sohasem tudott elfelejteni három esztendő amerikai tartózkodása alatt. A rengeteg pénzzel azt akarja Bánky Vilma, hogy javítson hozzá tartozói sorsán. Szüleit, közeli és távoli rokonait egytől-egyetig busás ajándékokkal lepi meg, mert elhatározta, hogy boldoggá teszi őket egész életükre. A budapesti hírlapíró-társadalom ellenben nem tudta megbocsátani Bánky Vilmanak, hogy figyelmen kívül hagyta egykori boldogtalan szerelmét, szegény Várdai Tódort, aki minden rajongásával egy boldogtalan szerelmének egyengette a dicsőséges pályát sejtető Bánky Vilma útját. Várdai mutatta be Bánkyt a Budapestben időző Goldwynnak s verekedte ki első szerepeit a budapesti színházak deszkáin. Várdai Tódor nem a legrózsásabb körülmények között él Budapesten. Néhány hónappal ezelőtt egy vilamosszerencsétlenség révén lábát vesztette s utána állás nélkül maradt. Milyen szép lett volna, ha Rod la Roque felesége egy őszinte gesztussal, minden különösebb fáradság nélkül Várdai Tódor pozícióját a pesti film világában megerősítette volna. Milyen szép is lett volna az Bánky Vilmatól, ha nagyszerű autója megállt volna Várdai Tódorék józsefvárosi kis lakása előtt és mentő kezét nyújtotta volna a szerencsétlen sorsba jutott hódolójának. De Bánky Vilmanak, úgy látszik, kisebb gondja is nagyobb ennél.

Az ilyen és ehhez hasonló incidensek hírei



Létezik egy Shampoo, mely egy modern, fiatal leánynak friss, sportszerű és győzelembiztos megjelenéséhez képes az elragadóan szép keretet megadni, mert a haját selyempuhává és lazává teszi — ez a Shampoo egyedül csak az

ELIDA SHAMPOO

huszonnégy óra alatt természetesen az egész városban elterjedtek és egy csapásra lehűtötték az egyébként könnyen lelkesedő, de ugyanolyan könnyen sértődő budapesti közönséget.

tak a lakói. Fájó érzésem volt, mikor a sok sápadt fegyencet megláttam. Nehéz munkát végeztek. Legsúlyosabb volt a kut-taposás. Azt mondták, aki már odakerül, hogy a kutkereket tapossa, az sohasem kerülhet ki élve a várból. Azt is mesélték ott nekem, hogy oly mély az a kut, hogy ha egy veder vizet bele öntenek, jó pár perc betelik, míg hallatszík lent a loccsanás. Még öt perc is betelik! Azután bele is öntöttek egy veder vizet. Én bizony nem igen tudtam, mennyi az az öt perc, csak azt éreztem, hogy irtóztató sok ideig tart és azalatt mindig a szegény, sápadt, mosolytalan, szomorú rabokat néztem, akik könyörtelen egyhangúságban taposták az óriáskereket és azon gondolkodtam, hogy mit lehetne tenni az érdekükben.

A munkácsi várban hallottam először a gimzarvas meséjét, amely elszökött messzi keleten és addig kergették, kergették Hunor és Magyar, míg egyszer csak beértek Magyarországra, a Tisza partjára. Ott hallottam először azt a szót: „Árpád apánk“, meg: „hön-foglalás“, meg „Vereckei szoros“. A munkácsi várban hallottam először azt a nevet: Rákóczi. Erről a minden idők legszebb, legnemesebb, legdicsőbb jelenségéről ott hallottam az első mélabus mesét. Csunya kis szeplős arccal, összehunyorított szememmel ott álltam abban az ablakban, ahol a kis Rákóczi Ferenc haját lengette a szél. A várkapornában vadul dobogott a szívem, mikor a csudamenyegzőről, tündérszép Zrinyi Ilonáról és a „kuruc-királyról“, Thökölyről a mesét hallottam. Ott tanultam először földrajzot: hogy mikor déli tízenkét óra van és egyenesen nézünk, egyenesen bele a napba, abban az irányban van Kons taninápoly és ott nyugszik, idegen égbolt alatt, tündérszép Zrinyi Ilona.

Mikor estefelé a felségesen szép gáti erdők mellett robogtunk hazafelé, folytonosan dudoigattam magamban a nótát amit a várban tanultam:

Őszi harmat után,
Nagy hegyeknek ormán,
Fujdogál az őszi szél,
Fujdogál az őszi szél...

Fel-felnéztem apámra, aki úgy ült a bakon, mint egy félisten, büszkén, kifeszített mellvel, leszorított könyökkel, csuklóból hajtva a két vadállatot. Meg voltam róla győződve, hogy ilyen lehetett Rákóczi Ferenc. Otthon aztán, vacsora után, elkezdett gondolkálni régi kuruc nótákat. Később zongorázott, maga mellé ültetett és arra tanított:

Ne higyj magyar a nimetnek,
Akárhogy is hitegetnek
Hogy ha ad is nagy levelet,
Mint a kerek köpönyeged,
S pecsétet üt olyat rája,
Mint a holdnak karimája.
Nincsen abban semmi virtus,
Verje meg a Jézus Krisztus!

Nem szerette a németet. Ausztriaellenes volt. Kossuthot szerette. Komoly, alapos, becsületellenzéki volt. Még Pestet is utálta. Azt tartotta, a pesti, az mind mameluk. Mameluknak hívták nálunk a kormánypárti embert. Most, hogy a régi holmim között kórtársztam, a kezembe került egy levél, mely a másolata annak, amit apám az akkori beregmegei főispánnak írt. Ime a levél:

„Méltóságos Főispán Ur! 1893 év tavaszán kaptam a „Ferenc József-rend“ lovagkeresztjét a kolera elleni sikeres működésem elismeréséül. A jelvény átvétele előtt egy német szövegű elismervényt kellett aláírnom, amelyben az foglaltatott, hogy halálom után a rendjel visszajut a kabinetirodába. Nyugodt akarok lenni, hogy a jelvény eredeti helyére eljusson, s így még életemben visszaszolgáltatom oda, ahonnan küldött. Ugyanezért kérem Méltóságodat, méltóztassék a Belügyminisztérium útján a mellékelt jelvényt rendeltetési helyére vissza-

szolgáltatni. Tótszerdahely, 1912. október 1. Alázatos szolgálója: dr. Fedák István, Beregmege nyugalmazott tiszti főorvosa“.

Nagy ellentétben lehetett a kormánypárttal, hogy erre az elhatározásra jutott. Megtálatam a választ is.

Nagyságos dr. Fedák István urnak, Bereg vármegye nyugalmazott tiszti főorvosának Tótszerdahely (Zalamegye). Nagyságos Főorvos Ur! Értesitem Főorvos Urat, miszerint hozzám intézett ama kérelmét, hogy a részére 1893-ban legkegyelmesebben adományozott Ferenc József-rend lovagkeresztjét a Belügyminisztérium útján illetékes helyére juttassam vissza, nem teljesíthetem, mert a rendjelre vonatkozó szabályok — Főorvos Ur beadványában is említett — ama rendelkezésétől, mely szerint a rendjel csak a kitüntetett elhunyt után juttatandó vissza Ófelsége kabinetirodájához, eltekinteni nincs módomban. Ez okból a hozzám beküldött legfelsőbb kitüntető rendjelet Főorvos Urhoz mellékelten visszaszarmaztatom. Beregszász, 1912. okt. 3-án. P a t a y, főisp.“

Kedves, kitünő apám!... Nagyszerű, ideális apám! Most, 1928-ban, nem értek egyet veled. Itt gubbaszkodom egy kis kötött kendőben, visszaemlékezem, irok. A szememen nem zöld sild van többé, hanem szemüveg. És ennek a szemüvegnek lassan homályosak lesznek az üvegei és lassan kicsordul alóluk a könny és végül is abba kell hagynom az írást, mert felordít belőlem a keserves zokogás és jól ki kell bögni magam. Átfogni a fejemet és sirni, sirni!... Mert nem érzí azt senki olyan fájón, mint aki a Tiszaháton született, gyerekkorában a munkácsi vár alatt játszott és a Vereckei szorosnál font tölgyfalevélből koszorut, hogy mit jelent az, hogy nincs már többé az a gyűlölt kabinetiroda, ahová vissza lehet küldeni a rendjeleket, hogy nincsenek többé lovagkeresztiek és nincs többé, jaj, nincs többé!... Bereg vármegye!

Megkezdődnek az adókiivetések Aradon.

Tíz bizottság végzi az adókiivetést. — Az első — csütörtöki — napra beidézett adózók névsora.

(Arad, február 22.) Az aradi pénzügyigazgatóságon és a megyében csütörtökön kezdődnek meg a kereskedelmi, globális és összjövedelmi adókiivetések. Az adókiivetéseket végző bizottságok, valamint az első napra beidézett adózók névsorát alábbiakban közöljük:

I. számú speciális bizottság: M. Baleanu subinspektor a kincstár, Spitz Tivadar és Striegl József a város, dr. Hotoran Victor és dr. Popovicu Sever az ügyvédek, Petrescu Miklós és Haas Alajos a mérnöki testület, Burza Cornel és Kardos Jenő a kereskedők részéről. **II. speciális bizottság:** Serb Sándor főtanácsos a kincstár, Angele Mátyás és Went Manó a város, Rozvan Pál és Karácsonyi Döme a kereskedők, Omescu Cornel és Vojtek Géza a gyógyszerészek, dr. Moldovan János és dr. Albu István igazgató főorvosok az orvosközvettség részéről. **III. globális bizottság:** Georgioni I. ellenőr a kincstár, Engel Gyula és Fákerti Tibor a város, báró Pop Aurel és Pintea János az adózók részéről. **IV. globális bizottság:** Biszák Mihály ellenőr a kincstár, Vostinar György és Drecin Mihály a város, Spimantiu Jenő és Szuchy Gyula az adózók részéről. **V. sz. globális bizottság:** T. Zagov ellenőr a kincstár, Bogdan Avram és Krebsz József a város, Verbos Ádám és Király Dezső az adózók részéről. **VI. sz. globális bizottság:** A. Ioanitescu ellenőr a kincstár, Berta Albert és dr. Dante Gherman a város, Vlad Sándor és Halik Péter az adózók részéről. **VII. sz. globális bizottság:** Polatschek József ellenőr a kincstár, Liszka Pál és Chicin Remus dr. a város, dr. Bogdan Virgil és Sevic Sava az adózók részéről. **VIII. sz. globális bizottság:** Marcovici Pál ellenőr a kincstár, Brandt István és dr. Raicu Aurel a város, Bársony Andor és Stefu György az adózók részéről. **IX. sz. globális bizottság:** Neagota Gyula ellenőr a kincstár, dr. Hotoran Victor és dr. Boresas Gyula a város, Manea Demeter és Färber Lajos az adózók részéről. **X. sz. globális bizottság:** Halász Ferenc ellenőr a kincstár, Radovan Milivoj és Ermesz István a város, Münz Márton és Cristea Todor az adózók részéről.

A megyebeli adókiivető-bizottságok névsora pedig a következőkben alakult. **Aradul-Nou (Ujarad):** Varga János a kincstár, Stan Aurel aradul-noui (ujaradi) és Kradigaty Stojmir muraseli jegyzők a megye, Heckel Ignác és Schramm József az adózók részéről. **Rudna:** Schromm Mihály a kincstár, Oláh József barzavai és Bugarescu János paulisi jegyzők a megye, Clenta Miklós és Crainic Todor az adózók részéről. **Savarsin:** Schromm Mihály a kincstár, Pfeilmeger Artur varasdiái és Bolja Valér savarsini (soborsini) jegyzők a megye, Hadean Cristiar és Lup Arzenie az adózók részéről. **Nadlac (Nagylak):** Sebestyén Sándor a kincstár, Mercea János nadlaci (nagylaki) és Petrutiu Traian seitin (sajtényi) jegyzők a megye, Stan Mihály és Borcea Anton az adózók részéről. **Rovine:** V. Stefan a kincstár, Ginogiu Miklós rovinei és Huf Lázár semlaci jegyzők a megye, Modolea Illés és Totok József az adózók részéről. **Pécska:** Urite János a kincstár, Veres Gyula és Mot János pécskai jegyzők a megye, Borbély Kornél és Csizmás György az adózók részéről. **Siria (Világos):** Spieschny Károly a kincstár, Popa György siriai (világosi) és Bujtea Sablin covasinti jegyzők a megye, Popovici Demeter és Sodom Péter az adózók részéről. **Pancota:** Ratiu T. a kincstár, Popovicu Péter pancotai és Bodean N. szőlősi jegyző a megye, Sferdean József és Strian Todor az adózók részéről. **Chisineu-Cris (Kisjenő):** Tatariu N. a kincstár, Popa Aurel kisjenői és Margold Gyula adeai (ágyai) jegyzők a megye, Cohan János és dr. Codrean Ion az adózók részéről. **Ineu (Borosjenő):** Macavel György a kincstár, Nagy Pál és Ardelean János borosjenői jegy-

zők a megye, Sas János és Kényi András az adózók részéről. **Sibis (Borossébes):** Oprean Emil a kincstár, Birta Gyula buttyini és Mihuta Virgil monaseai jegyzők a megye, Kettner József és Kilik Kálmán az adózók részéről. **Buteni (Butyín):** Bonatiu János a kincstár, Bordeu Gyula gör. kef. lelkész és dr. Oancea Aurel gurahonci jegyző a megye, Polter Károly és Halicu György az adózók részéről. **Halmagiu (Halmágy):** Mészáros Lajos a kincstár, Moldovan János és Puticiu Alexa halmágyi jegyzők a megye, Fircus Illés és Haitu György az adózók részéről.

Az aradi pénzügyigazgatóságon működő egyes kiivető-bizottságok az adókiivetés első napjára az alábbi adózók adókiivetési tárgyalását tűzte ki: **I. sz. bizottság:** Hentiu György dr., Sebestyén József dr., Fekete Rudolf dr., Hauska Róbert dr., Faur Péter dr. borosjenői, Mihail Miklós dr. halmágyi, Vitos Pál dr. ghioroci, Zunritzky Dénes dr. cuvini, Suciu Valér dr. és Hauer Péter dr. radnai ügyvédek. **II. sz. bizottság:** Sándor Mihály dr. zerendi, Mátrai Vazul dr. vanatori, Iritz Margit dr. tauti, Rosenschein Lázár dr. spineni, Wagner György dr. alsósimándi, Groza János dr. sebesi, Haas Erik dr. kisszentmiklósi, Cotioiu Romuald dr. soborsini, Mladin Virgil dr. radnai és Galust Crucean dr. petrisi orvosok. **III. sz. bizottság:** Özv. Tulucan Gyuláné, Merle Ferdinand, Fejes Anna, Fejes Katalin,

Letartóztatták az aradi vágóhid csalóit.

Az aradi vizsgálóbíró őrizetbe vette a jegyüzér volt hivatalnokokat.

(Arad, február 22.) Radu Pascu vizsgálóbíró ma délelőtt letartóztatásba helyezte Crestea Alexa és Weber Ágoston volt aradi vágóhídi hivatalnokokat, akik a vágóhídi jegyek eladása körül sorozatos csalásokat és visszaéléseket követtek el. A két volt tisztviselő ellen — mint emlékeztet — a legutóbbi vágóhídi események során indult meg a vizsgálat, amelynél a meglepő eredménnyel végződött, hogy Crestea és Weber már az elmúlt év eleje óta állandóan üzerkedtek a vágóhídi jegyekkel és ugyanazokat a bárcákat többször is eladták a mézárosoknak. Weber a vizsgálóbíró előtt tartotta, hogy a jegycsalások körül a jegy-csekélvebb része is volna, míg Crestea mindent az

időközben elhunyt Fried Miklós dr. állatorvos, vágóhídi aligazgatóra igyekezett áthárítani. Azt ugyan beismerte, hogy a jegycsalásokat 1926. február óta rendszeresen üzte, de határozottan hangsúlyozta, hogy erről nemcsak tudomása volt, hanem azt elő is segítette az elhunyt Fried állatorvos, aki szintén hasonló visszaéléseket követett volna el. Illetékes helyen nyert megállapításaink szerint Crestea ezzel a képtelen és helyt nem álló védekezésével természetesen nem fog célt érni, mert, mint azt már több ízben is leszögeztük, a városi vizsgálat során tisztázódást nyert Fried ártatlansága, míg a két letartóztatott hivatalnok bűnössége mellett súlyos bizonyítékok szólnak.

Mulatság.

Az aradi háziezred bálja. Az aradi háziezred — a 93. gyalogezred — tisztikárának igen fényesnek ígérkező bálja iránt, — amelyet, mint ismeretes, február 25-én a vári tiszti kaszinóban rendeznek — városszerzte a legnagyobb érdeklődés nyilvánult meg. A bál agilis rendezőbizottsága — mint értesülünk — minden lehető elkövet, hogy a táncestélyt minél emlékeztetesebbé tegye. A rendezőségnek ma sikerült megszereznie a polgármester és a rendőrprefektus engedélyét arra vonatkozólag, hogy a táncestély alkalmából a bálon részt venni kívánók számára autobus álljon rendelkezésre. Az autobusok egész éjszakán át közlekednek a Piata Avram lancu és a vár között és az első járat pontosan fél tíz órakor indul a városi színház hátsó frontja mögül.

Jótekonycélu mulatság Gurahoncon. Az arad-megyei Gurahont község társadalmá e hó 18-án nagyszabásu jótekonycélu mulatságot rendezett a róm. kat. egyházközség javára. A mulatság egyik fő attrakciója az amerikai árverés volt, amelyhez az alábbiak járultak hozzá értékes adományokkal: Dr. Boros Béniné, Boros Jenőné, Darula Józsefné, Kiss Józsefné, Szántó Mihályné, Tiszai Károlyné, Breitmayer Adolfiné, özv. Molnár Istvánné, Hellbert Józsefné, Necule Lajosné, Piszák Kálmánné, Weiszberger Adolfiné, Pctöfi Istvánné, Törzsök Antainé, Beer Jánosné, Daskó Salamogné, Hallbauer Antalné, Ferenczi Istvánné, Kuntz Gyuláné, Nacsá Jánosné, Strak Emilné, Harecsási Jánosné, Nagele Jánosné Nagele Józsefné, Fuchs Bernát-

Keresünk használatra üzemképes állapotban levő kettő drb.
AUTOBUSZT.
Ajánlatokat „Üzemképes” jellegre Rudolf Mosse, Arad kértünk.
1070

Antal Erzsébet, Mikó Ilona, Söller Katalin, Belenyi Julia, Haglauer Mária, Kocsis Mihály. **IV. sz. bizottság:** Vadas Gábor, Ioanovits Emil, Szántó István, Vatian Aurel, Balás Márton, Neumann Henrik, Jivulescu György dr., dr. Buja Sándor, Korbuly Kristóf, Úrmössy Árpád. **V. sz. bizottság:** Balogh Pál, Merlea György, Schmidt Teréz, Löcs Rudolfné, Szigeti Julia, Ferenczy József, Takács András, Takács Géza, Nádasi György, Révész Sándor. **VI. sz. bizottság:** Steinbrecher János, Rosenfeld Jakab, Treimal János, Vig Sándor, Hanges Sebestyén, Fränkel Géza, Papp József, Laza József, Panai István, Milkó János, Horváth János. **VII. sz. bizottság:** Hirt Antal, Fita József, Lipka Péter, Petyó Vencel, Popis Mária, Dan Illés, Pálincás András, Popa György, Mészáros Béla, Ungurean János. **VIII. sz. bizottság:** Kompaizs József, Sergina Albert, Vári János, Fehér Mátyás, Strung Fülöp, Matygart János, Keresztes József, Weisz József, özv. Lengyel Gyuláné, özv. Kemerle Andrásné, Klein József, Rákóczy Elvira. **IX. sz. bizottság:** Eipert János, Apró István, Pongrácz Pál, Oprean Antal, Komlós Sándor, Coroban István, Schwartz Dávid, Bergon József, Juhász Gyula, Szilágyi Gábor. **X. sz. bizottság:** Novac Ágoston, Kral János, Burghardt Károly, Kádár István, Schlesinger Miksa, Kondorosi Kálmán, Kretschl Mátyás, Seres Adolf és özv. Pintea Józsefné.

né, Griffaton Józsefné, Róth Hermanné, Alexa Jánosné, Kovácvics Sándorné, Radics Milán, Stefan Györgyné, Ficsi Gáspárné, Cotioiu Juliánné, Serendán Jánosné, Vlad Geraszinné, Czeisler Samuné, Winkler Józsefné. A nemeslelkű adományokért ezuton köszönetet mond a róm. kat. egyházközség vezetősége.

Szebb, mint a ... Strogoff Mihály
Jobb, mint a... Szerelmeskedés
Kedvesebb, mint a Florenzi hegedüs
Izgalmasabb, mint a Halál táncosa
Nagyobb, mint a... Ben-Hur

Sudermann Rókaútja
25-től az Urániában

— A japán választások. Tokióból jelentik: A japán választások befejeződtek. Ma közzé tették a hivatalos eredményt, amely szerint a seiyukai párt 220, a minseitó-párt 216 és a munkás-párt 5 mandátumot nyert. A seiyukai párt így nem tudta megszerezni az abszolút többséget és ha az ellenpárt koalícióra lép a munkaspárttal akkor az kerül többségbe.

GYERMEKKOCSIK legszébb kivitelben rendkívüli nagy választékban HEGEDÜS-cégnél

Carneval hercege, adieu...!

Pompásan sikerült álarcosbál volt Hushagyókedd éjszakáján Aradon, Paunesou ezredeséknél. — Ragyogó ötletek, vidám, kacagó jövedv, artisztikus jelmezek, reggelig tartó mulatság a farsangbucsuatán.

(Arad, február 22.) Farsang keddjét, a vigasságok utolsó napjának estéjét ugyyszólván sohasem ünnepelték meg nyilvánosan Aradon. Szürke hűvös csendességbe burkolózott a város tegnap este, vad szélkölyök hancuroztak a házak felett, olykor hó is esett... nem is látszott, hogy közeledünk a tavasz felé. Volt azonban egy hely a Batthyány-uccában, ahol kevesebb gond, jókedélyű emberek hívek maradtak a régi jó szokáshoz és amugy istenigazából vettek bucsut Carneval herceg öfenségtől. Paunescu Lucy ezredesné, az aradi uritársaságok e közszeretben álló, aranyos kedélyű asszonyának e célra művészién átrendezett lakása volt az a hely, ahol tegnap éjszaka az aradi előkelő társaság vidám életének reprezentánsai valódi békebeli, farsangi álarcos-estélyt tartottak. Ott lenni és ryönyörködni színekben, fényhatásokban, felszabadultan nevetni mókás ötleteken, megcsodálni pompás nőket, kitűnő táncokat, elfelejteni a mindennapot és elhinni egy éjszakára legalább, hogy az életnek vannak igazán szép és jó órái is... mindez ott keringett tegnap a Batthyány-uccában illatokban, mosolyokban, pezsgőben.

Na de nem émelgyős lirizálást szándékozunk végezni, hanem megkíséreljük visszaadni, mi is volt hát ott, hogy folyt le farsang keddjének éjszakája Paunescu ezredesék lakásán. Filmszerű lesznek ezuttal, hiszen ugy, egyben az egész, hasonlított is valamelyest egy revümozgóképlhez. Pathé „látványos és színes” filmjei szoktak ilyenek lenni. Tehát tessék elképzelni, hogy elsötétedett a nézőtér. Felírás: „Bucsu Carnevaltól.” Zene.

...Egymásbanyiló stílusosan dekorált nagytér. A sarkokban pompás mesterséges lugások. A zöld levelek között apró villanykörték, akár nagy szentjános-bogarak. Egy csavarás: lá a fény. Még egy: bíbor. Megint egy: kék; s aztán még sokféle. Tompított, jóleső. Maszkák csoportokban. Diszes egyenruhájú tiszt jön be egy hölgygel karján. Prodan tábornok timisoarai hadtestparancsnok és felesége. Mőgöttük Racovita huszárezredes. Másik diszes egyenruha: Iovanovici tábornok, aradi hadosztályparancsnok, nem messze tőle szmokingos álarcosok között felesége. Egy sudártermű, impozáns megjelenésű bíboros vegyül a csoportba. Braitoianu őrnagy. Tekintélyes török basa nevettei meg a folyton szaporodó társaságot. Csak nagysokára derül ki, hogy Reutter Ivan főmérnököt takarja az imponáló külső. Mellette egy molett szerencsen kosztümű ur beszél valami érthetetlen nyelven. Senki sem ismer dr. Szelle Károlyra. Szélmalom kosztümben aratja a csodálkozást egy temperamentumos fiatal hölgy: Braitoiaru őrnagyné. Két stájer férőruhás hölgy teszi még nemzetközibbé a sokszínű, folyton változó csoportot. Az egyik Szelle Károlyné, a másik Rényi Joci. Szertartásos francia márki közeledik a la directrice finom feleségével: dr. Cotioiu és Cotioiuné. Heinrich Frigyes és Serb Tivadár ezredesek régi francia reverenciával köszöntik őket. Szép termetű táncosnő siklik végig

a parketten: Lupascu kapitányné. Siet mert egy clown vette üldözőbe, akiben később Rauti főhadnagyrá lehetett ráismerni. Még lehetne sorolni tovább is a fantasztikusabbnál fantasztikusabb kosztümöket és dominókat, de attól tartok, hogy monotonná válik a film, amely pedig nemcsak látványos volt, hanem érdekes, sőt... izgalmas is. Na de tartsunk csak sorrendet.

Nem közelgett ugyan még az éjfé, a szellemek borzongató órája és a nyolc tagu szmokingos jazz-band meg viharosan harsogta azt a világraszóló indiszkréciót, hogy: „Az én babám egy fekete nő”, amikor egyszer csak feltárult az ajtó. Elhalkult minden erre egy pillanatra. Az ajtóban hat hófehér kísértetszerű jelenség állt. Hegyes kapucniban végződött mindegyiknek egész testét elfedő fehér meze, csak a szemük helyén volt két fekete karikával övezett nyílás, a mellükön pedig két fenyegető, fekete kéz sötétlett. Feketekeztyűsen me netelt a hat fehér fantom előre, némán. Hiába beszélt a rejtélyes alakokhoz a háziasszony, a ki a régi Rosiori-husárok diszes egyenruháját viselte, azok nem feleltek. Az embernek az amerikai Ku-Kux-Klan is eszébe jutott, de aztán kiderült, hogy dr. Lukácsy Lipót és felesége, dr. Ungár Imre és Eghy Ghyssa, Eghy Géza és Hajós Marietta „ijesztették” meg a farsangolókat.

De még mielőtt ez nap, illetve villanyfényre derült volna, valami rendkívüli történt. Az ajtóban hirtelen megjelent egy álarcos apacs, revolvért szegzett a társaságra és stentori hangon ordította:

— Hands up!

Ezt már nem lehetett tréfára venni. Ijedtében mindenki feltartotta kezét és az apacs — akárcsak a legsötétebb Angyalföldről került volna elő — óvatosan, mindenkit szemmel tartva tett pár lépést előre. Hirtelen berontott mögötte egy álarcos apacsleány, aki annak rendje és módja szerint kezdte összeszedni az ékszereket.

— Tyűh a kutyamindenit — lapultam Heinrich ezredes derék alakja mögé — nagyszerű riportanyag, csak meg lehessen majd írni.

Figyeltem az apacsokat. A leány, ha jól láttam az egyik hölgy, talán épen Prodan tábornokné, újjáról lehuzott egy briliánsgyűrűt és kecses udvariassággal jelentette ki, hogy az ékszerért hajlandó partnerével egy táncot eljágni. A jazz-band rázendített, mindenki meg könnyebbült. Hála istennek, mégis csak farsangi tréfa az egész. Az apacs nem volt más, mint Deésy, Jenő az aradi színház kiváló táncoskomikusa, az apacsleány pedig maga Paunescu ezredesné, a háziasszony, aki időközben átöltözöködött. Hanem a táncuk az aztán elsőrendű volt. Tapsolt is az ötven före rugó vendégcsapat.

Volt még sok minden. Stilizált táncok reflektorfény mellett, finom büffé, ami csak szemszájnak kellemes. Reggel nyolc felé pedig megfogyva bár, de törve nem, kanalaztatott be a korhelyleves.

A jó hangulat gyorsan elvész, ha mulatozás közben fejfájás és migrén kínoz.

Pyramidon
tabletta

megszabadít a fájdalmaktól, életkedved újra visszatér.

Valódiságaért és jósaéért a törv. véd. „Pyramidon” név kezekedik. Ily nevű utánzatok törvényileg üldözhetnek.



Valódi csak az eredeti „Meister-Lucius”-csomagolásán.

...Kint az uccán hűvös, fagyos szél csapott az arca. Kabátprémek fel a fülig és indulás vissza a szürkeségbe. Borult ég, hó, kellemetlen józanodás... Hamvazó szerda... Vége a pompás farsangnak, elbucsuztunk tőle.

Fóthly Ernő.

Jubilál az aradi Oltáregyesület.

Arad legrégibb katolikus egyesületének ünnepe.

(Arad, február 22.) Magasztos, mélységes hitben gyökerező, csendes buzgalommal dolgozó vallásos alakulat érkezik el holnap, csütörtökön két évtizedes évfordulójához: az Aradi Oltáregyesület, Dr. Lakatos Ottó plébános teremtette meg husz esztendő előtt a vallási öntudat kiépitését ápoló egyesületet, ez volt az első vallásos alakulat, a dr. Lakatos Ottó által megmiveit talajon, a többiek (Mária kongregáció, Kath. Kör, Szoc. Misz-sziótárs., Jézus Szíve) mind csak utána következtek s ép ezért Arad katolikusságának ugyszólván ez az egyesület nőtt legjobban szívéhez. Az Oltáregyesület összes tagjai közös áldozással ünneplik holnap az évfordulót, a tulajdonképeni évforduló ünnepe vasárnap délután 5 órakor lesz a Minorita Kulturházban üszünnepség keretében. A többi katolikus vallási alakulatok küldöttségileg üdvözlik a jubiláló Oltáregyesületet, majd nagyszabásu programot kerül előadásra. Hi: szerint az ünnepségen Pacna Ágoston püspök is részt vesz. A vasárnap délutáni programot a következőképen állapított meg a Minorita Rendház: Capocci: Laudate Pueri. Előadja a Szent Sziv ifjusági énekkar, a tenor: Szűtő Schwellengreber Kálmán éneklő, vezényel Müttermüller József, zongorán Kaletsky Vilma kísér. P. előadja: Feszler Béla. Popper. a) Román, b) Scherzo. Gordonkán előadja: Fiedler Klári, zongorán kísér: Kaletsky Vilma, Jézus. Szava: Crasnic Jenőné. Gounod: Reper-toár. Éneklő: Várfalvy Erzsébet, zongorán kísér: Müttermüller József. Az Oltá egyesület évfordulója iránt széles körökben nagy érdeklődés nyilvánul meg s kétségtelen, hogy Arad katolikusságának bensőségesen szép ünnepe lesz a jubileum.

— Beszélni tanítják a siketnémákat New-Yorkból jelentik: Robert H. Gault amerikai orvos új készüléket talált fel a siketnémák oktatására. Gault ugyanis rájött arra, hogy a siketek ujjakkal pompásan érzékeltetni tudják a telefon membránján a hanghullámokat és ennek alapján szerkesztett egy teletaktor nevű készüléket, amelyen át ujjakkal „hallgatják” a siketek a beszédet. Minden hangot egy szellemes hullámosztó készülék külön érzékeltet. Érdekes, hogy a siketek kis ujjukkal érzékelik a magas és hüvelykujjukkal a mély hangokat. A kísérletek nagyszerű eredménnyel jártak, mert az ily módon beszélni tanuló siketnémák a hang és beszéd repdes ritmusát is visszaadják.

23

Csütörtök

24

Péntek

25

Szombat

26

Vasárnap

APOLLO

A CIGÁNYBÁRÓ

Jókai Mór legnagyobb regénye után
Strauss legbájosabb zenéjével, 8 felvonásban

Főszerepben:

LYA MARA <-> **VEREBES ERNŐ**

Toborzó :: Tánebetét :: Eneketét

Eredeti kísérőzene :: Jegyelővétel

H I R E K.

— Sajtófőnökből követ. Bucurestiből jelentik: Dianu külügyi sajtófőnököt a kormány stockholmi követévé nevezte ki. Utódjául Filotti Eugen jelenlegi sajtótanácsos, Stoica követségi főtktár és Jacovachi volt varsói követ nevére emlegetik.

— Elhalasztott minisztertanács. Bucurestiből jelentik: A mára hirdetett minisztertanácsot holnapra halasztották.

— Ujjászervezik a szociálista-pártot. Bucurestiből jelentik: A szociáldemokrata-párt vezéréi: Petrescu Titel, Gelehrter és Cristescu élénk aktivitást fejtenek ki a párt reorganizálása érdekében. Állításuk szerint, nagyszámu munkás kilépett a kommunista szervezetből és csatlakozott a szociáldemokrata-párthoz.

— A jugoszláv kormányválság. Belgrádból jelentik: A jugoszláv kormányválság még nem oldódott meg és ezideig nincs dezinált miniszterelnöke Jugoszláviának. Valószínűleg újból megalakítják a régi Vukicsevics-kormányt.

— Az afgán királyi pár Berinben. Berlinből jelentik: Ma délelőtt megérkezett az afgán királyi pár a német fővárosba, ahol nagy ünnepséggel fogadták.

— A közoktatásügyi miniszter köszönete Arad megye prefektusának. A vasárnapi otlacai iskolaszenteselés alkalmából Georgescu János megyei prefektus táviratilag üdvözölte Anghiescu közoktatásügyi minisztert. Ma távirati válasz érkezett a minisztertől, amely a következőképpen szól: Elismerésemet és köszönetemet fejezem ki Prefektus Urnak, mint jó románnak és szorgalmas férfinak, amiért teljes odaadással és munkaerejével a kultúra terjedését mozdítja elő a határmenti vármegyében, számos iskola felépítésével. Köszönjük fáradságát és az anyagi áldozatokat, amelyeket a cél érdekében hoztak. Dr. Anghiescu, közoktatásügyi miniszter.

— Ecsapott angol diplomata. Londonból jelentik: Miles Campson pekingsi angol nagykövetet visszahívták és a külügyminiszteri államtitkári állásba nevezték ki Gregory helyébe, aki belekeveredett a frankspekuláció botrányába és ezért a fegyelmi bíróság állásának elvesztésére ítélte.

LUJZA NEM AKAR...

szombaton az éjféle cabarén
az **APOLLOBAN.** Jegyek elővételben!

— Az aradi anyakönyvi kerületek új beosztása. Beszámoltunk mai számunkban arról, hogy az újonnan fejlődött városrészekre való tekintettel, a város vezetősége új kerületi beosztásokat tervez. Az új anyakönyvi kerületeket már ma beosztották és eszerint a város házában lévő első kerülethez tartozik a város belső területe, a következő határokkal: Maros, Birkás-dűlő, Holtmaros-csatorna, városi kertészet, vágóhid, kaszányák, Aurel Vlaicu-ut, iratosi vám, textilgyár és Mosóczy-telep, kivéve a telepen kívül eső új építkezéseket, amelyek már a gáji második kerülethez tartoznak. A többi része a városnak, ami a felsorolt határokon kívül esik, a gáji kerülethez tartozik.

— Az aradi színház városi segélye. Február 24-én, pénteken ül össze a speciális bizottság az aradi pénzügyigazgatóságon, hogy az aradi színházi segély ügyében határozzon. Az új törvény értelmében a bizottság tagjai Nicolescu Amiclar pénzügyigazgató, Cristea főtanácsos és a város részéről pedig dr. Moldovan Silviu permanens bizottsági tag. A város javaslattételre áttette az ügyet az említett bizottsághoz s kérte, hogy az 160.000 lej megadását javasolja, az indítvány megtörténte után a permanens bizottság fog határozni a segély ügyében. Értesülésünk szerint mindkét bizottság híve annak, hogy a súlyos helyzetben lévő aradi magyar színházon segítsenek és így semmi sem akadályozza meg azt, hogy március elejére már kézhez kapja a 160.000 lej segélyt.

— Elhunyt egy magyar palotahölgy Budapestről jelentik: Grófi Apponyi Gézané, született Széchenyi Paula, csillagkeresztes palotahölgy, ma Högyészén meghalt.

Hargot György lett az aradi törvényszék főelnöke.

A hivatalos lapban megjelent a régvárt kinevezés. — Az új főelnök nyilatkozata.

(Arad, február 22.) Barbura Sever dr. tragikus elhunytával az aradi törvényszék főelnöki méltósága betöltésének kérdése körül különféle kombinációk kerültek forgalomba s érdekelt körökben a legnagyobb érdeklődéssel tekintettek az új főelnök kinevezése elé, amely mára aztán bekövetkezett. Egyelőre ugyan még nem érkezett meg Aradra a hivatalos értesítés, a bucaresti-i lapok azonban már értesültek róla és Georgescu János jelenleg Bucurestiben időző prefektus ma táviratilag közölte Hargot György aradi táblabíró tanácselnökkel, hogy az igazságügyminiszter az ő javára döntött s őt nevezte ki az aradi törvényszék élére, míg helyébe a második szekció tanácselnökévé Orezean Romulus törvényszéki bírót nevezte ki. A kinevezések híre egy bírónak, mint az ügyvédek, de a jogkereső közönség körében is osztatlan meglepetést kellett. Az igazságügyminiszter választása arra méltó és igazságos bírák javára történt. Ezen a téren különösen Hargot György táblabírónak, az új főelnöknek vannak érdemei, aki mindenkor és mindenki szemében csak az igazságot gyakorolta s ezért nemcsak a bírói kar, de a törvényszéki tisztviselők és a peres felek

— A Magyar Bál rendezőségének köszönete. A vasárnapi Magyar Bál példátlanul álló sikere kétségkívül nagyrészt a fáradhatatlan rendezőbizottság szorgos munkájának tudható be, de nem szabad ez alkalommal figyelmen kívül hagyni azokat sem, akik adományokkal, két kezük munkájával, különböző tárgyak rendelkezésre bocsátásával lehetővé tették azt, hogy a Fehér Kereszt nagyterme és tizenhatszobája, olyan pompás dekorációt nyerjen, mint aminővel az az örökké emlékeztető vasárnap este pompázott. Most, a bál múltán, nem feledkezett a rendezőbizottság a háláról sem, mindazokkal szemben, akik a Magyar Bál sikerét lehetővé tették és elősegítették. A Magyar Bál rendezőbizottsága, Justh Jánosné fővédasszony révén, különös köszönetét fejezte ki az Aradi Közönségnek, amely az előkészítés ideje alatt hatalmas propagandát végzett a bál érdekében és hogy milyen sikerrel, azt mutatják, nemcsak azok az ezrek, akik ott voltak a bálon, hanem azok a sokszázak is, akik már képtelenek voltak feljutni az estélyre, az óriási látogatottság miatt. A rendezőbizottság egyébként ezután is kifejezi köszönetét és háláját mindazok iránt, akik akár munkával, természetbeni, vagy más adománnyal, ajándékkal, díszítési tárgyakkal, vagy bármi mással hozzájárultak a vasárnapi Magyar Bál emlékeztető nagy sikeréhez.

— Aradváros tanácsa a jövő héten ülészik. A permanens bizottság ma délutáni ülésén elhatározta, hogy a jövő hét közepére tanácsülést hív egybe. A tárgysorozaton főleg az egyes szabályrendeletek második felolvasása és helybenhagyása szerepel, miután a városnak költségvetési szempontokból fontos, hogy mielőbb essenek túl a háromszori felolvasáson és a miniszteri jóváhagyáson és így életbe léptethessék az új illeték-szabályrendeleteket. A tanácsülés pontos tárgysorozatát holnap állapítják meg.

**Őn nevetni fog és
nem lesznek álmai
mert a fél éjszakát a szombat
esti cabarén tölti el az
APOLLOBAN.**

— Ünnepezték a volt német trónörökösét. Berlinből jelentik: Érdekes eset történt az afgán király fogadtatásánál. Amikor a király az elnökkel elvonult, feltűnő piros autójával megjelent a volt német trónörökös, akit a közönség zajosan ünnepezt. Általános a vélemény, hogy szándékosan hajtatott arra a volt trónörökös.

— Influenza és nátha ellen megvéd, torokgyulladást, légcsőhurutot gyógyít az ANACOT pastilla általános szocietása.

szereket és megbecsülését is kivívta a maga számára. Munkatársunk különben a kinevezés dolgában ma beszélgetést folytatott az új főelnökkel, aki a következőket mondotta:

— Az igazságügyminiszter ur bizalma örömmel tölt el s én mindenestre igyekezni is fogok, hogy méltó legyek reá. Az aradi törvényszéknek tradíciói vannak s ezt a tradíciót, amelyet mindenkor az igazság, munkaszeretet és példás rend háborolt, továbbra is ápolni fogom. Munkámat ott kezdem, ahol nagyrabecsült és szeretett elhunyt főelnökünk, Barbura Sever dr. hagyta, akit mindannyiunk szomorúságára ragadt el a halál. Hivatalos értesítést azonban még nem kaptam kinevezetésemről s így az ünnepélyes eskü letételéről mindaddig nem lehet szó, ameddig a királyi dekrétum meg nem érkezik.

Ma este 1/2 10-kor a Városi Színházban

Dón kozák kórus

Néhány jegy Sándor F.-nél és az esti pénztárnál.

— Híres francia közigazgató halála. Párisból jelentik: Yve Goyot volt francia munkügyi miniszter, a kiváló francia nemzetgazdász, 84 éves korában meghalt.

— Szovjetország aranyat küldött Amerikának. Newyorkból jelentik: Mosszu idő óta most érkezett meg az első szovjetországi aranyküldemény a newyorki kikötőbe. A küldemény öt millió dollár értékű aranyrudat tartalmaz és a Chase Nationalbank és Aquitable Trust Company címére küldötték, azzal a céllal, hogy megkönnyítse a két állam közötti kereskedelmet.

LUJZA NEM AKAR...

szombaton az éjféle cabarén

az **APOLLOBAN**

Jegyek elővételben!

— Börtönre ítélték a petróleumkirályt. Newyorkból jelentik: Harry Sinclair, a híres petróleumkirályt, aki megvesztegette a detektíveket, hogy az ellene folyó rendőrségi eljárás minden mozzanatáról értesítsék, ma fél évi börtönre ítélte a bíróság.

A társas szerelem...

a legjobb **STEINHARDT** bohózat

szombaton az éjféle cabarén az

Apolloban! Jegyek elővételben!

— Letartóztatott aradi soffőr. A timisoarai katonai törvényszék a napokban egy évi börtönbüntetésre ítélte Cosma Auréli aradi 93. gyalogezredbeli káplárt, aki az aradi hadkiegészítő parancsnokság irodájába volt beosztva és különböző egyéneknek hamis katonai bizonyítványokat állított ki. A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Cosma Lanert Antal aradi soffőrnek is adott el hamis katonai igazolványt s ezért a timisoarai katonai törvényszék átiratára, Radu Pascu vizsgálóbíró ma letartóztatásba helyezte a soffőrt, aki ellen megindították az eljárást.

— Leégett a chisinaui mozi. Chisinauból jelentik: Hatalmas tűz pusztított az elmúlt éjszaka a chisinaui „Pallas” mozgószínházban. A tűz, amely minden bizonnyal a gépházban keletkezett — éjfél után két órakor tört ki. Mire a tűzoltók megérkeztek, már a színház teljes berendezése elpusztult. A kár meghaladta a két millió lejt. A tűz oltása közben egy tűzoltó-katona súlyosan megsérült. A vizsgálat megindult.

Elkészült a második
„HINDU SIREMLÉK”
„A Ganges papnöje”

— Verekedés egy aradi endéglőben. Nézeteltérésből kifolyólag tegnap este az aradi Vadász-kürt-étterem folyosóján Ungár Jenő aradi vendég-lős, valamint Árpád és Dezsőnevű fia összeszó-
lakoztak Petőfi János pincérel. Az összeszó-
lakozás hevében a három Ungár Petőfit tettleg in-
zultálta és ezért Petőfi Jánosma Ungárek ellen
főljelentést tett a rendőrségen. A rendőrség meg-
indította a vizsgálatot.

— Temesmegyei gazdaember balesete Aradon. A mai napon gyanús körülmények között rosszul lett az aradi Vörös Ökör vendéglőben Toma Dragici cadari lakos. Az idősebb temes-
megyei gazdaember vászlási szándékkal járt Aradon és délelőtt betért a Vörös Ökörbe, ahol nemsokára egész váratlanul elvágódott a padlón. Értésítették a mentőket, akik a kórházba szállították Toma Dragiciot. A rendőrség megindította a nyomozást annak kiderítésére, mi okozhatta a rejtélyes rosszulletet. Toma Dragici még nem hallgathatta ki a rendőrség.

— Dr. Goldschmidt Lipót előadása az aradi Munkás-Otthonban. Dr. Goldschmidt Lipót ismert aradi gyermekorvos szombat este 8 órai kezdettel tartja meg tudományos előadását a Munkás-Otthonban. Az előadás címe: „A gyermeknevelés modern problémái” és előleli mindazokat az eredményeket, amelyeket modern pedagógia és a kutató orvostudomány, gyermeknevelés területéről felmutatni képes. Az előadás érdekességét fokozza az, hogy dr. Goldschmidt a példák egész sorát hozza fel, amelyekre igazolja a tételt: az a tény, hogy a gyermeki lélek ismeretlen terület a felnőttek számára, számtalan lelki konfliktus és élettragédia okozójává lesz. Az előadás elé különösen a szülők nagy érdeklődéssel tekintenek.

— Aradvárosi tisztviselők temetkezési segélye. Angel István dr. polgármester ma felhívta a városi tisztviselőket, iratkozzanak be az általa előnyösnek ismert Aradi Polgári Temetkezési Egyesületbe, hogy haláluk esetén családjuk temetési költséget kapjon. A város ugyan tisztviselője halálakor annak három havli fizetését utalja ki, azonban ennek az összegnek — a polgármester véleménye szerint — teljes egészében az özvegy kezében kell maradnia, hogy valamihez foghasson azzal az összeggel. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha a temetkezési költségeket más módon tudják fedezni.

— Hensch Andor dr. előadása az Iparos Otthonban. Ma este az aradi Iparos Otthon szabadlécemán dr. Hensch Andor ismert aradi idegyógyász tartott érdekes előadást a spirítizmusról és az okkultizmusról. Dr. Hensch először a rejtett dolgok tudományának százéves történetét ismertette, majd kitért egy irlelkész kezdeményező lépésére történt tudományos vitázásokra, melyek az okkultizmus és a spirítizmus körül folytak. Beszélt ezután az okkultizmus tünetcsoportjairól, majd párhuzamot vont az okkultizmus és a spirítizmus között és kifejtette a kettő közös vonását. Előadta, hogy az okkultizmus tudományosabb alapon áll, bár az egyetemes, hivatalos tudomány nem ismeri el. Majd rátért a médiumra, egy olasz okkultista médium csodás aktivitására, az önkívületi állapotra és a materializációs jelenségekre. Érdekesítő előadását szépszámu közönség hallgatta végig, amely a végén lelkesen megtapsolta a kiváló előadót.

— Öngyilkosság — félmillió pengőért. Budapestről jelentik: Ismeretes, hogy néhány hónappal ezelőtt Juhász Lajos bankár öngyilkos lett. Az öngyilkosság nagy feltűnést keltett, miután a bankjában nem voltak elszámolási differenciák. Most kiderült, hogy különböző biztosító-intézeteknél összesen félmillió pengőre biztosította be életét s már két éve készült a halálra, hogy gyermekeire nagy vagyont hagyhasson. Az esettel kapcsolatban a biztosító-intézetek elhatározták, hogy a jövőben szigorubban fogják alkalmazni az öngyilkossági klauzulát.

Liberális támadás Maniuék ellen.

Vaida Sándor ünneplése Clujon. — Elhalasztják a kultusztörvényjavaslat tárgyalását.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A Vitorul mai számában Maniu és Vaida jelenlegi szolidaris viszonyukkal kapcsolatban emlékeztet a magyar parlament 1907. évi eseményeire, amikor Vaidát jegyzőkönyvileg megrótták az általa használt sértő kifejezésekért. Maniu, Pop C. és Vlăd Aurel akkor nem tartották szükségesnek a szolidaritást, sőt ellenkezőleg, nyílt ülésen külön felszólalás formájában helytelenítették Vaida magatartását. A Vitorul kérdezi, vajon Maniu a román parlamentet kevesebbre becsüli-e, mint a magyar képviselőházat.

Clujról jelentik: Vaida Sándor ma este Clujra érkezett, ahol nagyszabású ünnepséget készítettek elő számára. Csütörtökön lesz egyébként Clujon a Chemarea ifjúsági szervezet bálja, amelyre háromszáz nemzeti-parasztpárti politikus ígerte meg részvételét az ország minden részéből. Megjelenik a bálón Maniu Gyula is egész vezérkarával együtt.

A kamara mai ülése.

Bucurestiből jelentik: A kamara mai ülésén napirend előtt Ioanitescu interpellál bizonyos kultur-propagandisták kinevezése miatt, akik nem egyebek, mint választási kortesek. Angelescu közoktatásiügyi miniszter védelmébe veszi ezeket a kinevezéseket, valamint a Ioanitescu által megtámadott ilfovi prefektust, aki számos iskolát építtetett. P. Ioanitescu újból szóvá teszi Georgian Cluj-i főügyész lemondásának körülményeit, majd felolvassa Madgearu levelét, aki kéri, hogy ne tárgyalják a hajódiplomokra vonatkozó szerződés törvényjavaslatát, amíg az ő kitiltása le nem jár. Hivatkozik arra, hogy ezt Dimitriu közlekedésiügyi miniszter megígerte. Saveanu elnök

kijelenti, hogy a javaslat a decemberi ülészakkor maradt még napirenden, de annak újabb elhalasztására a kormány kívánságára hajlandó. Ezután áttérnek a napirendre és a bírói szervezeti törvényről szóló javaslatot a részleteiben is megszavazzák.

Elhalasztják a kultusztörvény tárgyalását.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) A kultusztörvényjavaslat parlamenti tárgyalása halasztást szenved és emiatt Lapedatu kultuszminiszter is elhalasztotta a sajtó képviselői előtt tartandó expozéját. A Cuvantul szerint Bratianu Vintila intervenciánál fog az összes érdekeltekre kielégítő megoldás végett. Bratianu Vintila miniszterelnök és Lapedatu kultuszminiszter ma délelőtt fogadták a görög katolikus egyház küldöttségét, amelynek tagjai voltak: Suciur metropolita, Hosszu és Niculescu püspökök. A főpapok kifejezték óhajaikat a kultusztörvényvel kapcsolatban, különösen az egyházközségek vagyona vonatkozó 45-ik szakasszal szemben. Ugy a miniszterelnök, mint Lapedatu ígéretet tettek, hogy a lehetőség szerint a kívánságoknak eleget tesznek és kijelentették, hogy most már csak a megfelelő formulák megszövegezése van hátra. A küldöttség ezenkívül kérte a jogi személyekről szóló Marzescu-féle törvény 50-ik szakaszának alkalmazását, mert a parochiák jogi személyiséget képeznek. A tanácskozás két óra hosszat tartott és azzal végződött, hogy a miniszter a módosított szakaszok új szövegét közölni fogja a főpapokkal.

Iorga képviselő lesz.

A nemzeti-parasztpárt elhatározta, hogy nem állít Iorgának ellenjelöltet Ismailban. Hasonló határozatot hozott a kormánypárt is.

Jön! Jön! Jön! **„Heidelbergben vesztetem el a szívemet...”** Erzsébet-Mozgóba.

Főszereplők: VIVIAN GIBSON és HARRI HALM. (Nem tévesztendő össze a régi Heidelbergi diákélettel.)

— Autó és bicikli karambolja. Szerencsésen végződő karambol történt ma este a vármegyeháza előtt. Egy aradi taxiautó elütött egy biciklistát. Szerencsére a biciklistának nem történt komolyabb baja, csak a gépe rongálódott meg. A poszton lévő rendőr a rendőrségre vitte az eset résztvevőit, ott jegyzőkönyvet vettek fel és ezután szabadonbocsátották úgy a biciklistát, mint a sofőrt.

Elkészült a második
„HINDU SIREMLÉK”
„A Ganges papnöje”

— Izgalmak egy veszettkutya körül. Mai lapunkban megittuk, hogy Aradváros egyik külvárosában veszettkutya garázdálkodott és Kovács Péter aradi lakos négyesztendő kisfiát súlyosan összemarta. A veszettkutya tegnap egész délután rémületben tartotta a Sarlot Domokos-uca környékének lakóit. A déli órákban már híre szaladt, hogy egy gazdaember nagy szelindek kutyája megveszett és egy utjába akadt kis kutyát teljesen fölfalt. A megrémült lakók üldözőbe vették a garázda jószágot és sikerült is beszorítani a Sarlot Domokos-uca 41. számú házba, majd értesítették az ott szolgáló rendőrőrmestert: Boár Józsefet, aki szolgálati fegyverével több lövést adott a kutyára. A lövések találtak ugyan, de a hatalmas ebnek még mindig volt annyi ereje, hogy az őrmesterre ugorjon, aki azonban ügyesen kitért az ugrás elől, sőt zsebkését a kutya habzó szájába dőlte. Ez végül kimúlását okozta a nagy rémületet okozott veszett ebnek. A megmárt kisfiút a Pasteur-be szállították.

— Két-három kávészálat Ovomaltine egy csésze telben friss erőt, jó egészséget ad.

— Új gyógyszerár Aradon. Új gyógyszerár nyílt meg Aradon a volt Vajdics-féle patika helyén a Piața Mihai Viteazul (Ferenc-tér) és a Strada Crisan (Karolina-uca) sarkán, melynek tulajdonosa Alex. Danciu gyógyszerész.

— Katonafiuk üdvözlése. A timisoarai 38. tüzérezredben szolgáló aradi fiuk ezúton küldik rokonainak, ismerőseiknek és barátainak üdvözlőket, Barna Cornél, Faur Demeter, Tudor Péter, Krebsz Adám, Hon Antal, Hecker József, Faur Péter, Blázi Mátyás, Székely József, Orner Lajos, Boska Sándor, Sferdean Cornél, Albeck Ferenc, Székely Ferenc, Rencz János, Mikorof Péter, Opra Mitru, Fuhrmann Antal, Reinholz József.

— Az ineni izr. hitközség új tisztikara. Az ineni izr. hitközség e hó 16-án tartotta meg a hitközség közgyűlési termében tisztújító gyűlést. A hitközség új tisztikara a következőképp alakult: elnök: Pless Géza; pénztárnok: Lichtenstein Gyula; templomgondnok: Wertheim József; képviselőtestületi tagok: dr. Sebestyén József, dr. Kollin Jakab, Győri Lipót, Deutsch Dávid, Merkler Vilmos, Funk Miksa, Burián István és Vértes Ignác.

— Az Alkalmazottak Kiházasító Egyesülete legközelebb megalakul, mert már csak kevés tag szükséges a megalakuláshoz. Tekintettel arra, hogy a megalakulás után a tagfelvétel nagyon meg lesz szorítva, felhívjuk az érdeklődők figyelmét, hogy minél hamarabb iratkozzanak be. A Szülészeti Egyesület megszervezése is serényen folyik. Tekintettel arra, hogy csak kétszáz tagból álló csoportok lesznek, ne mulassza el senki az alkalmat, hogy az első csoportba beiratkozzon. Egyben a Temetkezési Egyesület tudatja az érdeklődőkkel, hogy az alakulóban levő új temetkezési csoport is nemsokára megalakul. Tekintettel arra, hogy jelenleg korpulonság és orvosi vizsgálat nélkül lehet beiratkozni, feltétlen jelentkezzenek az érdeklődők a felvételre pénzbeszedőnkkel, vagy a hivatalos helyiségben 29. Decemvrie (Hasszinger-u.) No. 12. délután 5-től 7-ig.

Elkészült a második
„HINDU SIREMLÉK”
„A Ganges papnöje”

A KULISSZÁK MÉSÉLIK...

A szerelem rózsái nagy sikere. — A megugratott bonvivant. — A direktor mesél. A téli ruha.

JELENTEM ALÁSSAN, hogy a „Szerelem rózsái“ ugyis mint revü-operett, pompásan befutott. Igazi kasszadarab lett: eddig öt zsufolt házat csinált. Pedig az első esteiken bizony voltak ugynevezett premier malőrök, vagy talán épen ezért. Például: szerepel a második képből egy, csacsi. Künn a színpalak mögött jólnevelten, türelemmel várta, mikor „küldi be“ az ügyelő jelenésre, ahogy azonban megjelent a nagy nyilvánosság előtt — elilletlenkedte magát. Persze, nagy kacagás támadt, amit azonban hatványozottan növelt az a kellemetlen körülmény, hogy ugyanebben a pillanatban Kun Dezső a szerepe szerint éppen ezt mondja Lengyel Irénnek:

— Érti, hogy mily kábitó illatot lehelnek a Shirin rózsái? ...

GALETTÁT RENGETEGET UGRATJÁK a revüje miatt a rosszmájú kollegák. A fiatal Faludy ezt a történetet meséli fünek-fának: Kérem én spiritiszta vagyok; egyszerre csak megjelenik a jó öreg Jókai szelleme és se szó, se beszéd, leken nekem egy hatalmas pofont. Amulva kértem Jókai apámtól fölvilágosítást, miért volt ez? Azt mondta az öreg:

— Azért fiam, mert te is jútszottál abban a revüben, a Shirinben ...

— Miért ver engem, verje a közönséget, amely tapsol a darabnak ...

— Ha elmentek a színházba és megnézték — elég verés az az ő számukra ... Ő ez a rosszmájúság ...

SZENDREY IGÁZGATÓVAL madarat lehetne fogatni, mert örül az új kasszadarabnak.

Irodalom és művészet

Kréta kör.

Klabund drámájának aradi premierje.

Abból a légkörből vetit elének a Kréta kör nemesveretű alakokat, amelyben különleges lelki konstrukciója emberek élnek, végzettségükbe vetett teljes tetszeli passzivitással. Egy távoli nép nekünk bizarr gondolatmenetével, — hisz egy kicsi európai Hajtong, a sorsa mostoha változatai miatt, ó, hányszor lázongna már — a kínai nő meghajol, letompítja érzéseit és indulatait a megbékéltség színvonaláig. Nem drámai lendület heves effektusaival támasztja alá Klabund egy kínai legenda nyomán szőtt meséjét, hanem választékosan, finoman kicizellált, — egy sajátos népi sajátságos pszichéjéhez illő — képekben gazdag, kifejezéseiben lágyan epekedő, vagy néhol groteszkül különleges dikciókkal. De azért belénkkapó drámának kell éreznünk, épen halk tónusa miatt, amely mellett még a találóan metszett jellemrajzok adják meg a darabnak a „komoly érték“ jellegét. Az erős feladat nyomán ambiciózusan dolgozott a darab felépítése érdekében az egész drámai együttes. Palla y Manyi a főpíler. A kínai nő egyéni, lelki vonásait bensőségesen érzékeltette; Hajtong fájdalmakkal telített, törekény alakját — el lehet joggal mondani — valóban a kívánt intenciók szerint hozta ki. Mészáros Béla (rendező) drámai színei szintén értékesek. Fekete Irén művészetének átfogó erejében Má mandarin első hitvese elevenedett meg. E. Károly Klári és L. Kiss Mariska egysíkú szerepeikben stíluszosak. Kallós József a jellemábrázolás nemes művészetével adta a „megvesztegethetetlen“ bírót. Kidolgozottan komoly karraktert állított elének J á v o r Alfréd. K u n Dezső Má mandarin tolmacsoltja jól. Valóban értékes pillanatokat rögzített le K ö v á r y Emil. Jung János drámai levegőben is helytállt. Csányi Mátyás ezalakolmra komponált, pompás aláfestőmúzsikájáról sem szabad elfelejtkeznünk a darab tapsban dus sikerénél, amely igazolta, hogy okos beosztásban az ilyen tónusú darabnak is meg van a közönsége, amely mohón szívta be az igazán érdekes rezgésű drámát. A

Ilyenkor „meg-megereszt“ egy-egy históriát a szivarfüst-felhő mögül:

— A most elhunyt Ferencz József püspök-ről jegyezték fel ezt az esetet. Amidőn a leült időkből Ferenc József király és császár az emlékező chlopy-i hadparancsot kiadta. az egyik kolozsvári újságban a következő hangon nyilatkozat jelent meg:

— *Kijelentem, hogy nem vagyok azonos azzal a Ferenc Józseffel, aki a chlopy-i hadparancsot kiadta. Ferencz József püspök, s. k.*

Az újság szerkesztőjét S. S.-t elcsukták, de Ferenc Józsefnek a püspöknek — semmi baja sem lett.

NAGY AZ ÉRDEKLŐDÉS a színházi közönség körében, mert Poór Lili és Janovits Jenő vendégszerepelnek a jövő héten Aradon. A „szombatesti hölgy“, a „Cárnó“ és a „Levél“ szerepelnek a műsorunkon. Közben pedig készül a színházban a legpompásabb „Nászéjszaka“ is. A nagyszerű zenés vigjáték. Tehát eseménydus a program.

A „KRÉTA KÖR“-NEK mai díszletes főpróbáján történt: a IV. felvonásban hóvihar van. A szereplőknek tehát stílusosan meleg ruha szükséges. Jó felsőkabátokkal. Mészáros rendező erre természetesen megadta az instrukciót, ennek ellenére azonban az egyik segédzenész csak egyszerű, lenge öltözkében jelent meg. Mészáros ráriált:

— Mit mondtam? Hol a meleg felső kabát? ...

Mentegetőzve felelte a barátunk:

— Jaj, kérem, meleg felső kabátom nincs, de meleg alsó ruhát, azt fölvettem ...

premiernek határozott sikere volt az aradi színházban. (s. p.)

* Az aradi városi színház heti műsora. Csütörtök: A kréta kör, kínai legenda zenekísérettel és énekszámokkal. (A. bérlet.) Péntek: A kréta kör, kínai legenda, zenekísérettel és énekszámokkal. (B. bérlet.) Szombat d. u. 5 órakor: Süt a nap; este: A szerelem rózsái, táncos és énekes revü. (C. bérlet.) Vasárnap d. u. 3 órakor: Mesék az írógepről, operett. (Mésékelt helyárok.) Délután 6 órakor: Kréta kör, legenda. (Mésékelt helyárok.) Este 9 órakor: A szerelem rózsái, táncos és énekes revü. (A. bérlet.)

* A Schubert-centenáriumon Róna Dezső, a kiváló operaénekes a halhatatlan zeneköltő tíz legszebb dalát fogja énekelni. Tíz olyan kompozícióját, amelyet az aradi közönség alig, vagy csak ritkán hallott. Eseménye lesz az emlékünnepeleynék dr. Mezey Zsigmond megemlékezése Schubertről. A Forellenkvintett pedig kimagasló zenei élménynek ígérkezik dr. Kell József, Kell Rezső, Fiedler Klári, Doka Miklós és dr. Szelle Károly művész előadásában. A március elsején rendezendő estély jegyei Oláh Sándor könyvkereskedésében már válthatók.

* Börsök képkiállítása a Minorita Kulturház emeletén.

* Az aradi színházi iroda hírel. Csütörtök este kivételesen 7 órakor kezdődik a Kréta kör előadása. A szerdai bemutatóelőadásón óriási sikert aratott a világhírű Klabund-darab. Ez előrelátható is volt, hiszen olyan előadást rendezett a színház prózai együttese, amely csak sikert arathatott. Még pénteken és vasárnap délután játsszák a kínai legendát, siessen tehát mindenki és nézze meg a híres darabot. — Szombaton délután 5 órai kezdettel egészen olcsó zónahelyárokban Zilahy Lajos bájos magyar tárgyú vigjátéka, a Süt a nap kerül színre ugyanabban a nagyszerű szereposztásban, mint amelyben a premiéren aratott nagy sikert Szombat este a diadalmas revü, a Szerelem rózsái van műsoron. — Vasárnapi előadások. Vasárnap délután 3 órakor az idei szezon nagy slágere, a Mesék az írógepről kerül színre mésékelt helyárok mellett. Délután 6 órakor ugyancsak mésékelt helyárokban a Kréta kört játsszák, míg este 9 órai kezdettel rendes bérletben a Szerelem rózsái van műsoron. A változatos vasárnapi műsor bi-

zonyára nagyszánu közönséget fog vonzani a színházba.

* Megjelent a Cheresztiesiu-féle magyar-román szótár második kötete is. Most jelent meg a dr. Cheresztiesiu-féle magyar-román szótár második kötete, az L—Z betűs kötet, amely ilyenformán most befejezése annak a nagy munkának, amit dr. Cheresztiesiu. Victor évekkkel ezelőtt magára vállalt, amikor elhatározta, hogy elkészít egy román-magyar és egy magyar-román szótárt. Kétségtelen, hogy ez a hatalmas műpáratlan a maga nemében és mind a három kötete a szakemberek legnagyobb dicséretét érdemli ki. A szótár román-magyar része egy kötet, amely 1134 oldalból áll. A magyar-román rész azonban, mivel csaknem kétszer annyi anyagot (60.000 vezérszót) foglal magában, mint a román-magyar, két kötetre terjed. Az első kötet, amely az A—K betűs szavakat tartalmazta, ezelőtt néhány hónappal jelent meg és most került a könyvpiacon a második kötet. Ez a szótár most így befejezeten, maradék nélkül oldotta meg azokat a feladatokat, amelyeket egy, minden tekintetben kifogástalan szótártól el lehet várni. Ez a munka románul tanuló magyarok számára készült, ami különösen a magyar-román rész enlített két kötetében jut kifejezésre. A bő utalások, kifejezésbeli variációk, a vezérszó átvitt értelmezései, ugyanakkor csoportosítva, hogy minden magyar kifejezésnek meg lehet találni a román szinonimáját. Cheresztiesiu és munkatársai felfedezés-számba menő folklorisztikus kutatásokat végeztek, hogy a magyaros szóhasználatoknak és kifejezéseknek ne „fordítását“, hanem értelmileg és lényegileg is megfelelő román átültetését adják. A szótár kezelése igen egyszerű és azokat a szavakat is meg lehet találni benne, amelyeket a legutóbbi évek termeltek ki. Ily módon a szótár kielégíti a magyar kisebbség minden rétegét, mert jogi, kereskedelmi, ipari, bank, művészi, stb. élet terminológiáját is adja. Az első kötet ára füzve 250 lej. A most megjelent második köteté 350 lej. A két kötet összesen 600 lejbe kerül.

Marion Mill befutott.

Az aradi uriaszonyból lett színész nő szenzációs karrierje a bécsi színpalokon.

(Arad, február 22.) Marion Mill, recte: N. Deutsch Mancsi aradi uriaszony ma már a végleg beérkezett színész nő sorába tartozik Bécsben. Csak nemrégiben irtuk meg, hogy az aradi művészasszony elszereződött a Boulevard Theaterhez és ezzel az operett műfaj kultválására adta magát, most pedig arról számolhatunk be, hogy Marion Mill a Boulevard Theater színpadán megtalálta érvényesülési lehetőségeit és ma már a nagy nevek közé tartozik.

Az elmúlt napokban jelent meg az egyik bécsi színházi lapban az említett bécsi színház új, nagy revüjéről egy felvétel, amely Molnár Verával, Halmay Tiborral együtt ábrázolja Marion Millt. A jelenet a paradicsomot ábrázolja. Molnár Vera Évát alakítja, Halmay Adámot. Marion Mill pedig a kigyót játssza óriási sikerrel nap-nap után a híres revüben. Ma már nemcsak a plakátok hirdetik vastag betűkkel nevét, mint a többi sztárokét, hanem a bécsi napilapokban is találhatóunk Marion Mill arcképével. Az ismert aradi uriaszony talentuma révén, igen rövid idő alatt szenzációs karriert futott be és ma már a nagygázsis színész nő sorába tartozik. Sikerei bizonyára osztatlan örömet keltenek aradi barátai és tisztelői körében is.

SPORT

O A Gloria-CFR fejkéri az összes aradi és vidéki sportegyesületeket, hogy mindennemű a Gloria-CFR-re vonatkozó sportügyben leveleiket Ovidiu Ionel Goicea, a Gloria-CFR főtitkára Primaria (Városháza) címre küldjék.

O Szakadás a nemzetközi footballsportban. Londonból jelentik: Az amszterdami olimpiáson résztvevő footballisták költségmegtérítése ügyében az angol és az európai egyesületek között súlyos nézeteltérések merültek fel. Az angol és walesi football egyesületek ezért tegnapi ülésükön elhatározták, hogy kilépnek a nemzetközi footballszövetségből.

KÖZGAZDASÁG.

Megbukott az aradi exportvásár.

A minisztérium kiterjesztette a vásárnak adott kedvezményt, s ezzel az exportvásár fölöslegessé vált.

(Arad, február 22.) A permanens bizottság me-
délutáni ülésén jelentős ügy került megbeszélés
alá: Popoviciu Dávid dr. városi főállatorvos je-
lentése szerint ugyanis a minisztérium megköny-
nyította azt, hogy az állatexportőrök az egyes
községekből szállíthassák az állatokat, export-
vásár nélkül is. A minisztérium ugyanis megszünt-
tette a 40 napos quarantint és csak azt írta elő,
hogy az eladó vagy vevő a községi állatorvossal

igazoltatni köteles, hogy 40 napon át vérszemes
volt az állat. Ezt a kedvezményt eddig csak az
exportvásár intézményének adták meg, miután ez-
zel a könnyítéssel akarták előmozdítani az export-
vásár fejlődését. Most azért, hogy a gazdánál
való vásárlásra is érvényes a kedvezmény, végle-
gesen megállapítható, hogy az aradi exportvásár
— rövid vajadás után — immár megszűntnek
tekinthető.

Zürichben 3.18.50, Párisban 15.60 a 1 lej

Helyi valutaárak. (Február hó 22.)
Kifizetések: Berlin 39.06, Newyork 163.35,
London 798, Páris 6.45.50, Milánó 8.67.50, Prá-
ga 4.85, Budapest 28.60, Zágráb 2.87, Bécs
23.04, Zürich 31.46. — **Áru:** Márka 39, dol-
lár 163, angol font 795, francia frank 6.50,
olasz líra 8.70, cseh korona 4.85, pengő 28.80,
dínár 2.85, osztrák schilling 23.20, svájci
frank 31. — **Pénz:** Márka 38.50, dollár 162.50,
angol font 793, francia frank 6.30, líra 8.50,
cseh korona 4.80, pengő 28.60, dínár 2.80,
osztrák schilling 23, svájci frank 30.50. —
Írványzat: Tartott.

Zürichi tőzsdenyitás. (Február hó 22.)
Berlin 124.09, Newyork 519.97.50, London
2534.75, Páris 20.44, Milánó 27.53, Prága
15.40.50, Budapest 90.85, Belgrád 9.13.25, Bu-
curesti 3.18.50, Varsó 58.30, Bécs 73.20.

Zürichi tőzsdézárta. (Február hó 22.)
Berlin 124.07.50, Amsterdam 209.10, Newyork
519.65, London 2534.75, Páris 20.43.75, Mi-
lánó 27.53.50, Prága 15.40, Budapest 90.85,
Belgrád 9.13, Bucuresti 3.18.50, Varsó 58.30,
Bécs 73.20.

Bucuresti-i tőzsdézárta. (Február hó 22.)
Devizák: Páris 6.42, Berlin 38.98, London
795.75, Newyork 162.95, Milánó 8.65, Zürich
31.40, Bécs 23, Prága 4.84, Budapest 28.53
— **Valuták:** Napoleon 649, márká 39, líra
1.19, török líra 0.84, angol font 798, francia
frank 6.54, svájci frank 31.40, olasz líra 8.78,

drachma 2.15, dínár 2.86, dollár 162, lengyel
zloty 18.40, osztrák schilling 23.10, pengő
28.50, cseh korona 4.80.

— **Külföldről érkezett postacsomagok ki-
váltása.** A kereskedelmi és iparkamara tudom-
mására hozza az érdekelteknek, hogy a kül-
földről érkezett postacsomagok csak a cím-
zetteknek, vagy igazolt meghatalmazottak-
nak adatnak ki, a törvényes illetékek lerovása
után. A kereskedőknek, vagy meghatalmazot-
taiknak akadályoztatása esetén a postacso-
magok a törvényes illetékek lefizetése ellené-
ben direkt kézbesítetnek a kereskedők laká-
sára, vagy üzletébe.

— **Függővasut Budapest.** Budapestről je-
lentik: Egy német cég, amely Nyugateurópában
és Délamerikában számos városi függővasutat épí-
tett, ajánlatot tett a fővárosnak a várba vezető
függővasut építésére. A városvezetőség szakértők-
kel vizsgálattja meg az ajánlatot.

Sakk.

O Az utolsó forduló sem tisztázta Arad-
város sakkbajnokságát. Aradváros sakkbaj-
nokságáért, az AMTE rendezésében folyó
verseny utolsó fordulóját is befejezték, anél-
kül, hogy az elsőség kérdése, amely egy füg-
gő játszma kimenetelétől függ, tisztázódott
volna. Az első hely legjogosabb aspiránusa
Klein Mór és Halik Iván, az aradi Munkás
Sakkör két tehetséges sakkozója, akik mind a

ketten 6 nyert és 1 veszített ponttal állanak az
élen. Egemás elleni függő játszmajuk kime-
netele dönti el az elsőség-kérdését. Az utárak
következő Karácsonyi László (5 és fél nyert,
1 és fél veszített pont) csak esetben szólhat
bele az elsőség kérdésébe, ha Bildhauer Al-
frédrel szemben függőben lévő játszmaját
megnyeri és a függőben lévő Klein—Halik
játszma eldöntetlenül végződnék. A három
első helyezett után 5 és fél nyert, 2 és fél
vesztett ponttal dr. Janny Géza és Bildhauer
Alfréd 4 és fél nyert, 2 és fél veszített ponttal
és Karácsonyi ellen függőjátszával követ-
keznek. A mezőny második csoportjában Jé-
ger Tibor 2 és fél ponttal (5 és fél), Grosz 2
ponttal (6), Haász Márton 1 ponttal (7) és
Krémer Gyula 1 ponttal (7) állanak.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.

Cenzurat: Prefectura Judetului.

Bécsi árumintavásár!

1928. március 11—17-ig
(Rotunde március 18-ig.)

**Külön rendezések: Szovjet
orosz kiállítás! Reklám kiállítás! Béci-
szőrme-dívat szalon! Automobil és mo-
tor-karékár-kiállítás! „A villamos lár-
mú”, „Technikai ujdonságok és találmá-
nyok”, „Utépítési vásár”, „A hét vége”.**

Ninosen vizum! Vásárigazolvánnyal és utlevéllel
szabad határátlépés Ausztriába! Ninosen eszszlo-
vák átutazó vizum! A magyar átutazási vizum a
vásárigazolvány előmutatásakor a határon átvehető!
Jelentékeny utazási kedvezmények a román, jugoszlá-
v, csehszlovák, magyar és az osztrák vasutakon,
a Dunán, a Fekete tengeren valamint a légi közleke-
désnél **mindennemű felvilágosítással**
valamint **vasárigazolványokkal** (á 150 lej) a

Wiener Messe A. G. Wien VII

és — a lipcei tavaszi árumintavásár tartama alatt
— a tudósító hivatalnál Leipzigban, Oesterreichis
ches Messhaus és a tiszteletbeli képviselők szol-
gálnak Aradon:

Kereskedelmi és iparkamara.
„Idet” utazási és szállítási vállalat Str. Berthe-
lot 2. Sohenker & Co. nemzetközi száll. váll. R-T
Aosev-pal., Compagnie Internationale des Wagons-
Lits, Boulevard Regina Maria 18. 900

Évi 200.000 Lejt

Védelmesz emeletes bérház a volt Tö-
köly-terem, hatalmas telekkel, 1.800.000
lejtért eladó. Egy kisebb belvárosi ma-
gánház, azonnal átvehető 3 szoba, elő-
szobás lakással, virágos udvar és gyü-
mölcsös kerttel, 350.000 lejtért eladó, 150
ezer lejtért átvehető. Bővebbet „Uranul”-
frodában, volt Józsefőherceg-ut 1. sz.
Városházával szemben. 1043

**Egy tizenkét személyes
complett ezüst evőeszköz
olcsón eladó.**

Cím az Aradi Közlöny kiadójában, 1031

Primăria Municipiului Arad.

Nr. 4.353—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală,
că pentru procurarea alor 550 va-
goane lemne de foc, necesare pe se-
zonul de încălzit al anului 1928—
1929, in ziua de 8. Mai 1928, ora
10 a. m. se va ținea licitație publică
cu oferte închise in biroul Serviciu-
lui economic (Primăria, etaj Camera
Nr. 104) in conformitate cu Art. 72
și următorii din Legea asupra conta-
bilității publice.

Caetul de sarcini se poate vedea
la Serviciul economic in orele de
serviciu.

Arad, la 21. Februarie 1928.

1036

Serviciul economic.

Kolosszális szerencse!!!

5 millió Lei főnyereményt nyert egy szerencsés játékos az
Alser Wechselhaus-Paul Bichavy-cégnél

WIEN, IX, ALSER STR. 22.

Egy részletre vásárolt 1926-os „Baulose”-vel az 1928. február 15-én megel-
tett húzáson.

Próbáljon Ön is szerencsét!

A következő sorsjegyek kaphatók nálunk:

Baulose IV. Em.

Főnyeremény Silling 70.000
(Lei 1.750.000)

Következő húzás 1928. április 8.
Havi 100 Leles részletre kapható.

Türken-Lose

Főnyeremény 400.000 Franc
Legközelebbi húzás 1928. április 1.
Havi 200 Leles részletre kapható.

**Osztrák
Osztályosorsjegyek**

FŐNYEREMÉNYEK:
S. 500.000 S. 250.000
S. 100.000 S. 75.000
stb. stb. stb.

IV-ik osztály húzása 1928. március 20—22.

SORSJEGYÁRAK: 1/3 Lei 400 1/2 Lei 800 1/2 Lei 1600 1029

Üzves képviselők lehetőleg német levelezéssel ajánlkozzanak.

HOTEL PALACE

HOTEL EXCELSIOR

HOTEL BELLEVUE

A Bellevue teljesen újjáalakítva, fűtő-
viz, privát lakosztályok tengeri fürdővel
is. Központi fűtés és fűtőviz. 250 szoba
kifutással és balkonnal a tengerre. Saját
zene naponta 5 órai teák, bálók művé-
szl attrakciók, táncok, mulatságok. 968

LEGELŐKELŐBB HÁ-
ZAK KÖZVETLEN A
TENGERPARTON.

Pensio:
35.— lírától.

HOTEL PALACE-ABBZIA.

Allandó képkiállítás.

Ujvári, Nagy Vilmos, Boemme Ritta, Berkes,
Ring, Kézdi Kovács, Zombory, Molnár Z.
János, Czucz, Krupka stb. neves festők
műveiből. Olcsó árak. Kedvező fizetési fel-
tételek. FREIMANN JÓZSEF Str. Bratianu 9.

Élő hal

harcosa, ponty
és stílló
kapható csütörtökön és pénteken
Luttwák József cégnél Aradon.

Primăria Municipiului Arad.

Nr. 3.248—1928.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștință generală,
că pentru închirierea pe termen de 5
ani a unui teren comunal in estenziu-
ne de 1.002 stângeni pătrați, situat
in Calea Bihorului și in prezent folo-
sit ca depozit de lemne de către Fir-
ma Czeiler—Kornis et Co. in ziua de
31. Martie 1928, ora 10 a. m. se va
ținea licitație publică cu oferte inchi-
se in biroul Serviciului economic
(Primăria, etaj Camera Nr. 104) in
conformitate cu Art. 72 și următorii
din Legea asupra contabilității pub-
lice.

Caetul de sarcini se poate vedea
la Serviciul economic in orele de ser-
viciu.

Arad, la 20. Februarie 1928.

1037

Serviciul economic.

Cassid de Pătrare Ch's'neuană Soc'etate pe Acț. — Kisjenői Takarékpénztár Részvénytársaság.

Meghívó.

A Kisjenői Takarékpénztár Részvénytársaság
XLIV. évi rendes közgyűlése

1928. évi március hó 11-én délelőtt 10 órakor fog az intézet helyiségében megtartani, melyre a részvényeseket tisztelettel meghívom.

A közgyűlés tárgyal:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, valamint az 1927. évi zárszámadásoknak előterjesztése, a mérleg megállapítása, a tiszta nyereség felosztása iránti határozathozatal, az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.
3. Az igazgatóság javaslata és határozathozatal társaságunknak az Arad-Csanádi Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság aradi céggel való egyesülése tárgyában.
4. Netáni indítványok az alapszabályok 38. §-a értelmében.

Chișineu-Criș, 1928. február hó 16-án.

CSUKAY GYULA, s. k.
társulati elnök.

Vagyon.

Mérleg-számla.

Teher.

Pénztár	520.847,85	Alaptőke	1.000.000
Más pénzt. elhelyezett tőkék	131.208,50	Tartaléktőke	225.718
Váltó	10.206.290	Külön tartaléktőke	60.000
Értékpapír	20.000	Házépítési alap	30.000
Jelzálog	10.491	Messzer Lipót alapítvány	1.000
Vegysek	17.311	Betét	6.922.384,90
		Visszszámítások	577.000
		Hitelezők	976.812,65
		Fel nem vett osztalék	21.402,50
		Átmeneti kamatok	697.436
		Nyereségáthozat 1926. évről	12.089,88
		1927. évi tiszta nyereség	382.854,32
	10.906.148,35		394.894,30
			10.906.148,35

Chișineu-Criș, 1927. december hó 31-én.

VÁLY, s. k.
igazg. elnök.MESSER, s. k.
igazgató.BRAUN, s. k.
igazgató.MANN GÉZA, s. k.
igazgató.FÖLDY LAJOS, s. k.
ügyv. igazgató — aut. könyvelő

Ezen Mérleg-számlát a fenti és mellékletekkel összehasonlítottuk és teljesen helyesnek és rendbenjévőnek találtuk.

Chișineu-Criș, 1928. február hó 18-án.

DÁVID JÓZSEF, s. k.
felügy. biz. tag.RISZDORFER GYULA, s. k.
felügy. biz. elnök.LÖWINGER PÉTER, s. k.
felügy. biz. tag.

1007

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DÍJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej, vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kívánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig vesszük fel. Csak válaszbélveggel ellátott kérdésközlésre válaszolunk. Ajánlatok, jelzés levelek továbbítására megfelelő postabérléves csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefonszáma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

URILEÁNY levelezne művelt, független uriemberrel. Leveleket „Élni vágyom” jellegre az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kérek. 1039

ALKALMAZÁS.

EGY szerény igényű fiatalember, szakiskolás, szépen rajzol, bármilyen állást elfoglal. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1032

FIATAL szakácsné mindenféle gazdasszonyi teendőkhöz írtas, vidéken magános urnál alkalmazást kaphat. — Bővebbet Föth Zsigmond, Szemlak. 1033

ROMÁN-NÉMET levelezőt keres aradi bari rt. esetleg félnapra is. Ajánlatokat „Correspondent” jellegre Rudolf Mosse továbbít. 10501

GAZDASSZONYNAK, közönőnek ajánlkozok idősebb nő, aki sok évig volt egy háznál. Calea Saguna (Választó-u.) 123. 1040

HÁZMESTER azonnaira felvétetik. Perényi-u. 11. 1046

VIZIMALOMBA jóbizonyítványokkal rendelkező, kőműves, molnár kerestetik. Cim Győrffy „Mures” irodájában. 15303

LAKÁS.

MAGÁNOS uriember különbejárta butorozott szobát keres. Cim Központi szál kda. aító 53. 1042

VÉTEL ÉS ELADÁS.

SZAPPAN-PILIERGÉPET vagy CSOKOLADÉ-MELANGEURT 3 hengereset bármely nagyságban megvételre keresünk. Ajánlatokat „Vegyvivar” jellegre Rudolf Mosse Arad továbbít. 10501

VIZI malomberendezés eladó. Paulisán György, Glogovac. 1018

ÜRES ládák eladók. Bővebbet „Uranul” irodában, Városházával szemben. 1024

BÖRGARNITURA, filé munkák, meiseni porcellánok, antik órák, zongorák, üveg-szekrény, antik szekrények, szalonok, ágyak, asztalok, szekreteres komód szekreter, kézimunkák, festmények, komplett ebédülő, hálóberendezések, bőrfotelok, íróasztalok, paraván szőrmék, fotelok, porcellánok; dísztárgyak, stb. eladók. Salgóné bizományi üzlet, Str. Horia 1. (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

ELADÓ teljesen jókarban levő eredeti Singer varrógép, antik ágy. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1044

VESZÉK antik poharakat, márkás porcellánokat, antik órákat. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 400

ANTIK és modern butorokat, műtárgyakat, antik poharakat, márkás porcellánokat, antik sálakat, használt butorokat, szőnyeget, szervizeket, férfi ruhákat, fehérműveket, stb. bizományba veszek, azok magas árban való gyors eladásáról gondoskodom. Salgóné, Strada Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

MACULATURA PAPIR 5 kilogramm csomagokban kupaú az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 500

ÜZLETEK.

EGY jömeneteli női fodrászüzlet hozzátartozó kétszobás lakással eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1045

KÉTJÁRATU, jól védelmező vizimalom a Nádor-csatornán bérelhető. Cim Győrffy „Mures” irodájában. 15303

INDIAN-MOTORKERÉKPÁROK: KÉPVISELETE nagyobb városok elsőrangú üzlettulajdonosai részére, referenciák ellenében átadandó. Kimerítő levelek a főképviselethez: Josef Baltuch, Cernăuți, Postfach 25 intézendők. 1038

Friss,
élénk,
ötletes,
és tartalmas
az
ARADI KÖZLÖNY

HARISNYA 20 lejtől 145 lejig! Férfi és gyermek harisnyák 16 lejtől. Női keztyűk 45.— lejtől! Női nappa bőrkezesítű 225.— Szarvasbőr 20 lejtől. Selyem sálak 95 lejtől. Reform nadrágok 65 lejtől, selyem 255.— „D. M. C.” Hímzőpamut 4 lej. „D. M. C.” hörgölő 24 lejtől számonként. Csipkék ezer féle mintázatban! Rövidárúk legolcsóbban!
BOGYÓ A.
Str. Eminescu 12.
(Deák Ferenc-u.)

BUDAPESTEN

az új „NEMZETI SZÁLLODA”

a Hungaria Nagyszállója vezetése alatt megnyílt
Központi fekvés (József körút 4.) a Nemzeti színházzal szemben.
TELEFON: J. 20-30.

Minden modern kényelemmel berendezve.

Kitűnő étterem! Polgári árák! Dreher sörcsarnok!
A vidéki társaságok találkozó helye!